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Сьогодення принесло нам не-
відомість та страх, а каран-
тин став формою нашого жит-
тя. Ось чотири думки, які мо-
жуть стати корисними для 
нас і нам послужити.

Бог контролює все
Бог контролює все, що відбувається, і, по-

при увесь хаос, спричинений коронавірусом, 
ми віримо, що Бог втілює Свій план.

Водночас коронавірус показав, наскільки 
люди вразливі. Наші сильні сторони та досяг-
нення стають нашими слабкостями. Та все ж 
ми твердо переконані, що Бог використовує 
слабкості, щоб виявити Свою любов та турботу.

Усе взаємопов’язане
Коронавірус продемонстрував, що немає ні-

чого локального, що відділене від глобального, 
і нічого глобального, що не впливає на локаль-
не. Усі наші дії, чи то глобальні, чи локальні, мо-
жуть багато що змінити. Те, що сталося в Китаї, 
торкнулося всіх українських міст, сіл та громад.

Ще один вимір цього ж питання – церков-
не життя. Церковні зібрання вважалися таки-
ми лише за умови присутності людей, а тепер 
їх можна проводити за допомогою Zoom, і це 

– нова реальність для нас. Вечеря Господня, 
яка завжди була фізичним досвідом з фізич-
ними елементами, тепер проводиться дис-
танційно, без акцентів на фізичній складовій.

Нова реальність
У цей час викликів ми повинні підготува-

тися до того, щоб увійти до нового «нормаль-
ного» життя. Адже воно вже не буде таким, 
як раніше. Нам доведеться навчитися жити в 
новій реальності. Бо продовження карантину 
ще на місяць-два не приведе наше життя до 
норми. Тому варто думати й планувати, щоб 
бути готовим до медичних, соціальних, еконо-
мічних змін у майбутньому.

Цінності не змінюються,     
але видозмінюються

Бути біблійним, місійним та відповідальним пе-
ред пандемією коронавірусу і тепер – це різні речі; 
цінності не змінюються, але видозмінюються.

Бути біблійним нині означає не відвідувати 
свого сусіда та залишатися вдома, хоча до цього 
все було навпаки. Багато людей, які все ще до-
тримуються своїх практик/форм, попри їх швидкі 
зміни у теперішніх умовах, зазнають кризи іден-
тичності, але ті з нас, хто будує своє життя на 
цінностях, знайдуть нові форми для їх втілення.

Ярослав Пиж.

Пандемія внесла свої корективи в діяль-
ність УЦХВЄ, однак не зупинила її. І хоча де-
які плани довелося перенести, Церква живе, 
планує і працює, використовуючи всі доступ-
ні на сьогодні методи і формати.

І з 14 по 16 липня в мальовничому гірсько-
му містечку Яремчі, де повітря цілюще, а 
отже, безпечне, тривало розширене засідання 
комітету нашого братства. У ньому взяли 
участь всі старші служителі, обласні єпи-
скопи, керівники всіх департаментів тощо.

Н
а першому робочому засіданні старший єпископ 
УЦХВЄ Михайло Паночко нагадав про непередба-
чуваність нашого життя, коли реальністю може ста-

ти щось, про що навіть не думаєш.
«Як віруючі люди, ми маємо думати глибше, серйоз-

ніше, так, як думав Авраам, чекаючи «міста, що має під-
валини, що Бог – його Будівничий та Творець»… Так, як 
думав Мойсей, що бажав «краще страждати з народом 
Божим, аніж мати дочасну гріховну потіху». Ми маємо 
бути людьми віри, як і ці мужі, і думати про те, що вгорі».

Після молитви Михайло Степанович вручив визнані МОН 
дипломи магістра богослов’я старшим служителям облас-
них об’єднань Львівщини і Закарпаття Володимиру Якимо-
ву та Віктору Хрипті, що є знаковою подією для братства.

Далі були звіти, а отже, цифри, факти, підсумки і висновки. 
Вів звітну частину конференції єпископ Юрій Веремій. Звіту-
вали старший єпископ УЦХВЄ Михайло Паночко, перший його 
заступник Анатолій Козачок, скарбник Петро Карпов, голова 
ревізійної комісії Віталій Зозуля і керівники всіх департаментів.

Однодушність, коринтський стиль, критерії для служіння…
Наступний день роботи комітету був насиченим і 

плідним. Семінар Михайла Мокієнка «Виклики П’яти-
десятниці для Церкви ХХІ століття» змусив серйозно 
замислитися над особливостями часу, в який живе-
мо, і дієвим способом присутності Церкви в суспіль-
стві. Ось кілька особливо значущих тез викладу.

П’ятидесятниця – це не просто свято, це духовний про-
цес, що постійно триває.

Факт, що в день П’ятидесятниці «всі однодушно були 
на невпинній молитві», кидає виклик однодушності су-
часній Церкві. «Однодушно» означає «дивитися в одному 
напрямку, мати одні цілі і відчуття». Але як це узгодити із 
текстом з 1 Кор. 11:19 про те, що «мусять між вами й по-
діли бути, щоб відкрилися між вами досвідчені»?

Слово «поділи» вказує на тактичне розмаїття в досяг-
ненні однакових цілей. Це як їхати в один пункт призна-
чення різними дорогами.

На жаль, у ХХІ ст. про однодушність забули, панує ко-
ринтський стиль, коли віруючі заявляють: «Я Павлів, я 
Аполлосів, я – Кифин, а я – Христів». Це наслідок давньої 
тактики диявола «розділяй і владарюй».

Тому варто згадати про фактори консолідації: вчення 
про Трійцю як доктринальну основу; місійну діяльність як 
основу місійного братання великих деномінацій; спільні 
світоглядні та соціальні виклики.

Наступний виклик П’ятидесятниці – виклик егаліта-
ризму, тобто рівності. П’ятидесятниця діє незалежно від 
етнічних, соціальних чи статевих відмінностей. Критерій 
для служіння Богові – не стать, а покликання. Дух Свя-
тий доступний всім віруючим людям.

Виклик публічності націлює нас не на досвід пережи-
вань, а на зовнішні прояви нашої віри, публічну презента-
цію новозавітної Церкви суспільству. І, згідно з Писанням 
(Дії 1:8), кількість хрещених Святим Духом людей автома-
тично дорівнює кількості місіонерів.

Виклик актуальності нагадує про три реакції натов-
пу: здивування (Дії 2:7), нерозуміння (Дії 2:12), глузуван-
ня (Дії 2:13). І спонукує задатися питанням: чи зрозуміле 
звернення Церкви ХХІ ст. сучасному поколінню?

Хтось сказав: «Іноді ми настільки віримо в непоруш-
ність істини, що не зауважуємо мінливості життя». Тому 
духовний досвід аж ніяк не відміняє потребу у навчанні.

П’ятидесятниця не розділяє, не спричинює сварки, а 
будує. І сповнений Духом Божим проповідник стає потуж-
ним інструментом для поширення Царства. 

Право і обов’язок протидіяти беззаконню
Ще одну важливу тему порушив Михайло Степанович 

Паночко, озвучивши деякі приховані процеси в українському 

суспільстві, коли, скориставшись обмеженнями каран-
тину, певні сили намагаються узаконити гріховні явища і 
процеси. На реакцію Церкви реагують відпискою про те, 
що, мовляв, Церква відділена від держави. Однак члени 
наших церков – повноправні громадяни України і просто 
зобов’язані впливати на процеси, які в ній відбуваються.

Єпископ Анатолій Козачок наголосив: «Сьогодні відбу-
вається насильницька лібералізація суспільства через за-
кони, освітні процеси, книги, фільми. Триває нищення сім’ї, 
нівелюються біблійні цінності. Пандемія сильно вплинула на 
церковні фінанси, освіту, церковне життя, перевівши його 
в формат онлайну, і продемонструвала, як легко можна 
маніпулювати людьми через навіювання страху і вини». 

Ще один важливий для нас висновок: чим більше слу-
жителів будуть служити людям, тим більше людей будуть 
горнутися до церкви.

Юрист Олександр Йовжій запропонував при кож-
ному департаменті утворити громадську організа-
цію, керівник якої входив би до консультативних та 
дорадчих органів виконавчої влади та місцевого са-
моврядування для популяризації та відстоювання бі-
блійних цінностей і протидії нав’язуванню беззаконня.

Про фейки та гігієну
Питання про кризову комунікацію та інформаційну гігіє-

ну в наш непростий час, коли достатньо володіти певними 
навиками, щоб через викиди інформації впливати на ситуа-
цію в суспільстві, порушив директор департаменту зовніш-
ніх та міжнародних зв’язків Юрій Кулакевич. Він показав 
приклади того, як необдумана поведінка віруючих людей 
в соціальних мережах викривлює і спотворює сприйняття 
Церкви загалом. І дав конкретні поради, як реагувати на від-
верто фейкові, а іншими словами – брехливі повідомлення.

Зокрема, варто уникати фрази «без коментарів», го-
ворити правду, говорити швидко, відверто і мудро. Не по-
ширювати інформацію сумнівної якості, що зачіпає емо-
ції, уникати дешевої популярності, обов’язково вказува-
ти друзям, якщо вони поширили неправдиву інформацію.

Опіка душ, десятина та інші питання порядку денного
Питання опіки людських душ було на часі завжди, а пан-

демія лише посилила його актуальність. Тому розробка по-
сібника з душеопікунства, над яким працювали представ-
ники всіх департаментів УЦХВЄ, стала важливою відповід-
дю на серйозні виклики щоденного життя церков. Старші 
служителі до кінця серпня мають опрацювати проєкт по-
сібника, і орієнтовно у вересні він має бути надрукований.

Ще одне давнє, проте й досі актуальне питання – пи-
тання десятини. І дотепер в різних церквах до нього різне 
ставлення. Віктор Вознюк, Ростислав Мурах, Микола Си-
нюк, Роман Зінчук, Олександр Коток і Михайло Паночко 
запропонували на розгляд служителів концепцію десяти-
ни, з якою мають бути ознайомлені всі церкви братства.

Насамкінець обговорення Михайло Степанович заува-
жив, що «десятина – це риса духовної людини, результат 
спасіння і запорука благословення. І це питання віри, а віра 
починається з послуху Богові і Його Слову». 

На заключному робочому засіданні були представле-
ні молитовний проєкт УЦХВЄ (М. Паночко, А. Козачок) та 
охоронна система для церков (В. Вознюк).

Зокрема, вирішено з 26 липня до 2 серпня провести 
Молитовний тиждень за Україну.

Завершив розширене засідання комітету словом та мо-
литвою благословення старший єпископ УЦХВЄ Михайло 
Паночко, наголосивши, що Церква зобов’язана зайняти в 
суспільстві активну позицію світла і солі. 

Людмила Бендус.

У Польщі створено Комітет 
законодавчої ініціативи «Так» 
– сім’ї, «ні» – гендеру».

Комітет оголосив, що по-
дасть до сейму громадянський 
проєкт про денонсацію Конвен-
ції Ради Європи щодо запобі-
гання та протидії насильству 
над жінками та домашньому 
насильству (т. зв. Стамбуль-
ської конвенції), яку Польща ра-
тифікувала п’ять років тому.

З
гідно з Конституцією Польщі, такі міжна-
родні угоди можуть бути розірвані тіль-
ки за попередньою згодою, вираженою 

в законодавстві. Крім того, запропонова-
ний закон зобов’язує уряд розпочати робо-
ту над Міжнародною конвенцією прав сім’ї 

– документом, який гарантуватиме комп-
лексний захист прав сім’ї.

«Формально ми вимагаємо виходу зі Стам-
бульської конвенції, що вважаємо необхідним. 
По суті, ми пропонуємо замінити її Міжнарод-
ною конвенцією прав сім’ї, укладеною країнами 
Європи, які не приймають гендерної ідеології», 
– пояснив під час організованої перед прези-
дентським палацом конференції вповноважений 
Комітету законодавчої ініціативи Марек Юрек.

На думку польських просімейних організа-
цій, зокрема Польської федерації рухів захисту 
життя та Форуму польських жінок, Стамбуль-
ська конвенція не впроваджує жодних нових 
правових рішень, яких немає в чинному поль-
ському законодавстві щодо протидії насильству; 
натомість, використовуючи соціальну інжене-
рію та гасло протидії насильству, намагаєть-
ся змінити культуру, традиції народу, подруж-
ні стосунки та відкинути релігію на узбіччя.
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Грецькою мовою «церква» – це «екле-
сія», що означає «збори». Ще одне 
значення цього слова – «група лю-
дей, які мають одного Бога, об’єдна-
ні однією вірою і мають одну мету».

Статистика говорить, що кожні 20-30 
років відвідуваність зібрань стрімко падає. 
Колись наші батьки збиралися по домівках 
двічі-тричі на тиждень, хоч це було забо-
ронено. Наше покоління ходить на служіння 
раз на тиждень, і для багатьох це норма.

А що стане нормою для наших дітей?

Д
ля чого відвідувати зібрання, коли можна диви-
тися чи слухати проповіді онлайн. Чому так важ-
ливо відвідувати церкву?

Церква – це задум і ідея Христа. Усе, що приду-
мали люди, змінюється, втрачає популярність. Усе, 
що створив або задумав Бог, має особливу цінність. 
І вже з однієї цієї причини варто церкву цінувати.

Екранна церква
Сьогодні багато церков можна «відвідати» онлайн. 

Можна слухати проповіді через інтернет. Можна жер-
твувати онлайн. Технології дозволяють навіть не про-
пускати служіння, сидячи вдома або на роботі. 

Сьогодні можна вибирати проповідників, вибирати 
теми, вибирати зручний час, щоб слухати ту чи іншу 
проповідь. Якщо проповідник не сподобався, можна 
вимкнути його одним порухом пальця. Сьогодні можна 
вибирати онлайн-пастора, стати онлайн-членом, і якщо 
щось не так, можна так само швидко все поміняти.

І де тут проблема? Де в Біблії написано, що я по-
винен регулярно ходити до церкви? «Не кидаймо збо-
ру свого, як то звичай у деяких, але заохочуймося, 
і тим більше, скільки більше ви бачите, що зближа-
ється день той» (Євр. 10:25).

Отже, збори є свої, а є і не свої. У новому пере-
кладі написано: «Не будемо залишати своїх зборів, 
як у деяких це увійшло в звичку». 

Виявляється, можна за звичкою не відвідувати цер-
кву. Зовсім не бути проти церкви, проти Бога чи про-
ти самої ідеї – просто звикнути не ходити на зібрання.

Коли в Радянському Союзі були гоніння на христи-
ян і їм не дозволяли збиратися, вони все одно шука-
ли зустрічі з віруючими людьми, ризикуючи свобо-
дою, а іноді й життям. 

Ми маємо повну свободу, можемо зустрічатися хоч 
щодня, однак зазвичай задовольняємося відвідуван-
ням церкви раз на тиждень, а то й рідше. Люди не 
бачать потреби в тому, щоб бути разом, хоча Біблія 
явно закликає не залишати зборів. І мова про вірую-
чих, святих людей.

Згаданий вірш з Послання до євреїв пояснює, чому 
християнам варто ходити до церкви: щоб підбадьорю-
вати або заохочувати один одного. Часто ми йдемо 

до церкви, аби пастор або проповідник сказав сло-
во, яке для мене актуальне, яке мене підтримає, по-
тішить. Це нормально. Усі ми йдемо до церкви, щоб 
отримати щось для себе, для свого духа, щоб зрости 
морально, духовно, підбадьоритися. 

Але це правда наполовину. Тому що все, що ти маєш 
і отримуєш, – не лише для того, щоб тобі було добре, 
але й щоб ти міг цим поділитися з іншими, інших нади-
хати, іншим служити. Біблія просякнута абсолютно ін-
шим змістом і закликає віддавати, служити, втішати...

«Благословенний Бог і Отець Господа нашого Ісу-
са Христа, Отець милосердя й Бог потіхи всілякої, що 
в усякій скорботі Він нас потішає, щоб змогли потіша-
ти й ми тих, що в усякій скорботі знаходяться, тією 
потіхою, якою потішує Бог нас самих» (2 Кор. 1:3-4).

Бог втішає нас не тільки, щоб нам самим втіши-
тися, але щоб ми втішали і підтримували інших. Але 
чи багато з нас сьогодні можуть сказати, що ходили 
до церкви, щоб людей підбадьорювати, надихати, ко-
мусь послужити? Найчастіше ми йдемо до церкви, 
щоб отримати слово. 

Це правильно – очікувати слова для себе, але так 
само правильно – не забувати потішати і підбадьорю-
вати один одного. «І кожного дня перебували вони 
однодушно у храмі, і, ломлячи хліб по домах, пожи-
ву приймали із радістю та в сердечній простоті» (Дії 
2:46). Вони мали місце, де могли збиратися щодня. 
Вони шукали спілкування. 

Ісус каже: «Я щодня був із вами у храмі…» (Мр. 
14:49). Щодня. Постійно і регулярно. Було таке міс-
це, де збиралися ті, хто поклонявся Богу. 

Коли ми йдемо до церкви, у розумі завжди три-
ває боротьба. Ми живемо в невидимому духовно-
му світі і повинні про це пам’ятати. Бо як тільки тре-
ба йти на зібрання, щось починає боліти, збиває з ніг 
втома, а ще є діти, яких потрібно рано піднімати або 
вчасно класти спати. Іноді ми просто погано почува-
ємося. А іноді саме тоді, коли треба йти, виникають 
якісь непорозуміння між чоловіком і дружиною. Завж-
ди диявол щось влаштує, щоб була вагома причина 
не йти до церкви. 

Він пропонує, як колись в Едемі, спробувати за-
бороненого плоду. Не обов’язково ходити до церкви 
– ви не помрете. Але ви помрете – духовно – якщо 
не будете ходити туди, куди кличе Бог.

Дорогі друзі, не працюйте по неділях, якщо це 
можливо. Зробіть усе, що можете, щоб бути в неді-
лю в церкві. А якщо у вас немає вибору і ви змуше-
ні працювати в неділю, то скажіть: як часто ви мо-
литеся, щоб Бог допоміг вам не пропускати зібрань? 
Як часто молитеся за свою роботу?

У багатьох церквах є зібрання серед тижня. Їх від-
відує якась частина церкви. Я розумію, що люди, які 
ходять до церкви лише раз на тиждень (мова про ві-
руючих, посвячених людей), мають на це причину (ро-
бота, втома, діти…) Але тоді виходить, що люди, які 
приходять на зібрання серед тижня, – взагалі не пра-
цюють, не втомлюються, і в них немає дітей. 

Насправді відвідування церкви не залежить від об-
ставин. Це залежить від пріоритетів серця. Якщо ти 
це визнав, це шлях до успіху. Біблія говорить шукати 
найперше Царства Божого, а про решту Він подбає.

Вселенська і місцева церква
Люди, які не відвідують церкву, можуть сказа-

ти: чого ти мене тягнеш до церкви? Я вже в церкві. 
У світовій! І де в Біблії написано, що я повинен бути 
членом якоїсь місцевої церкви?

Виявляється, написано. «Бо стали ви, браття, на-
слідувачам церквам Божим, що в Юдеї в Христі Ісусі» 
(1 Сол. 2:14). Аналізуємо: тут церкви згадані в мно-
жині, значить, церкви різні. Не просто одна всесвіт-
ня, а різні місцеві церкви.

У 1 Сол. 1:1 і 1 Кор. 1:1 згадується конкретна міс-
цевість, конкретна церква, ці послання звернені до 
конкретних груп людей, обмежених географічно. 

Значить, Біблія підкреслює, що є не тільки всесвітня 
Церква, але й місцева. І люди, до яких писав апостол 
Павло, розуміли, що це послання до їхньої церкви.

«То що ж, браття? Коли сходитесь ви, то кожен 
із вас псалом має, має науку, має мову, об’явлення 
має, має вияснення, нехай буде все це на збудуван-
ня» (1 Кор. 14:26). Отже, потрібно належати до яко-
їсь церкви, бути її частиною. 

«Посаджені в домі Господнім цвітуть на подвір’ях 
нашого Бога, іще в сивині вони будуть цвісти, будуть 
ситі та свіжі» (Пс. 92:13-14). Тут мова про людей, які 
вже знають Бога, мова про дім Божий. І підкреслю-
ється думка, що ці люди посаджені. Це не просто гос-
ті, не просто глядачі – вони посаджені в одному міс-
ці, у них є свій город, своя територія, і навколо є інші 
посаджені, яких вони бачать і знають. 

На цій території бувають і вітер, і сонце, і дощ, але 
вони з цієї території не йдуть, вони там посаджені. У 
них є корінь. Вони вкорінені. 

Коли немає кореня, то лиш подує вітерець – і ти 
вже, як перекотиполе, перекотився в іншу церкву. А 
як там подув вітер – ти вже в іншій.

Та якщо ти вкорінений – ти належиш до своєї те-
риторії. У тебе є свій город і садівник. Написано, що 
такі люди соковиті і плідні навіть в старості. Значить, 
це неправда, що всі старі люди буркотливі. І в стар-
шому віці можна бути свіжим, плодоносним, якщо ти 
посаджений в домі Божому.

Незалежність та підзвітність
Деякі люди не ходять до церкви тому, що їм дуже 

подобається незалежність. Однак читаємо: «Благає-
мо ж, браття, ми вас, шануйте тих, що працюють між 
вами, і в вас старшинують у Господі, і навчають вас 
вони» (1 Сол. 5:12); «Пильнуйте себе та всієї отари, 
в якій Святий Дух вас поставив єпископами, щоб пас-
ти Церкву Божу» (Дії 20:28).

Хто поставив? Дух Святий. Кого поставив? Служи-
телів, лідерів. Навіщо? Щоб спрямовувати, виховува-
ти, плекати, годувати. Ось чому нам важливо знати, 
де моя церква, кому я підзвітний, де я посаджений.

Від звітності і відповідальності утікають незрілі 
люди. Вони не хочуть бути під чиєюсь владою, комусь 
звітувати. А зрілі люди розуміють ці речі.

Хтось може сказати, що все в церкві таке одно-
манітне… Але те саме можна сказати, подивившись 
на життя багатьох людей. Встав, помився, поїв, пі-
шов на роботу, прийшов з роботи, знову поїв, ліг спа-
ти. Яка тут різноманітність? Але саме ця одноманіт-
ність і рятує. Спробуй для різноманітності не їсти чи 
не спати кілька ночей. 

У церкві діють процеси, які бережуть духовно і які 
вкрай необхідні. Щоб ви приходили, молилися, слуха-
ли, співали, отримували, давали – і так безперервно. 
Завдяки таким процесам ви будете духовно живі. А 
інакше прийдуть духовні хвороби, слабкість. 

Дисципліна для християнина важлива і необхід-
на. Тому й написано: «… вправляйся в благочесті…» 
(1 Тим. 4:7).

Духовний голод і ситість
  Біблія для нас – духовна пожива, без неї ми ду-

ховно помремо. Іноді кажуть, мовляв, хоч я до церкви 
не ходжу, але в Бога вірю, і Слово читаю, в інтернеті 
дивлюся проповіді – духовно харчуюся. 

Дуже добре, що є пожива. Але Біблія говорить, 
що віра без діл мертва. Віра повинна проявлятися в 
ділах. Це доказ, прояв нашої віри, це стиль нашого 
життя і наше служіння іншим: «Загинулу вівцю від-
шукаю, а сполошену поверну, а поранену перев’яжу, 
а хвору зміцню, а ситу та сильну погублю, буду пасти 
її правосуддям!» (Єз. 34:16).

Дуже важко перев’язувати вівцю, коли рана пов’я-
зана з образою. Ти перев’язуєш, вже бинти закінчи-
лися, а людина не хоче одужувати. Хоче залишатися 
у своєму стані. Каже: я поранена, мені не дзвонять, 

мене не шукають, взагалі навіть ніхто не помітив, 
що я зникла з церкви. Ти намагаєшся допомогти цій 
людині, але людині подобається бути пораненою.

А яка проблема з ситою вівцею? Це люди, які дав-
но не відвідують церкву або відвідують рідко. Вони 
втішаються тим, що мають поживу по інтернету. Але 
проблема в тому, що вони тільки харчуються, проте 
взагалі не рухаються. Вони нічим не займаються, ні-
чого не роблять і ніде не служать. 

«Не кидайте збору свого…» Чому? Щоб тільки 
харчуватися? Ні, але щоб ще один одному свідчи-
ти, підбадьорювати, допомагати, служити, утішати.

«Служіть один одному, кожен тим даром, якого 
отримав, як доморядники всілякої Божої благода-
ті» (1 Петр. 4:10). Ключове слово тут – «кожен». Не 
лише проповідник, не лише пастор чи вчитель неділь-
ної школи, а кожен.

Біблія закликає, щоб кожен член Тіла Христового слу-
жив. Щоб воно працювало, як єдиний живий організм. 
І здорові християни завжди будуть шукати служіння.

Ізоляція і церковне спілкування
Коли люди починають ходити до церкви, їм зда-

ється, що там – святі люди. Та минає час, і все зміню-
ється. Виявляється, в церкві багато лицемірів і бре-
хунів. І ці люди – віруючі? Як я взагалі тут опинився? 

Друзі, не переставайте ходити до церкви. Люди не 
ідеальні, саме тому вони і прийшли до церкви. Їхня ціль 
– змінюватися на краще, набувати характер Христа. 
Не дивімося на людей, – пильнуймо за собою: «Що 
до того тобі? Ти йди за Мною» (Ів. 21:22).

Якщо ви пішли від Бога, бо розчарувалися у церкві, 
то знайте: Бог тут ні до чого. Вас розчарували люди, 
але Бог не говорив їм цього робити. Більше того, Він 
теж засмучується через такі вчинки. І коли ви за-
лишаєтеся поза церквою, то караєте себе, а не їх.

Не ізолюйтеся, не залишайтеся самі. Не обманюй-
теся, що вам вистачає спілкування з сім’єю чи дру-
зями. Це дуже вузьке коло спілкування – звідти при-
брані всі, хто вас дратує. 

Згадайте про поле, куди наприкінці прийде Хри-
стос, щоб зібрати врожай і спалити солому. Можна 
думати, що я – зерно, а солома – це нехороші люди, 
які ображають, дошкуляють... Тому я виросту сам. 

Та проблема в тому, що зерно саме вирости не 
може, йому обов’язково потрібна солома. Потрібні люди, 
які супроводжуватимуть його духовний ріст. Може, 
вони не дуже подобаються, але вони дуже потрібні.

«Коли ж ходимо в світлі, як Сам Він у світлі, то 
маємо спільність один із одним, і кров Ісуса Христа, 
Його Сина, очищує нас від усякого гріха» (1 Ів. 1:7).

Що таке ходіння у світлі? Це святе, праведне жит-
тя. Життя людини, яка все всім прощає. Така люди-
на вміє спілкуватися з усіма.

Дуже часто саме через образу люди перестають 
ходити до церкви і переходять в режим онлайн. Ця 
проблема багатьох відвела від церкви і від Бога. Але 
якщо ти у світлі, ти не можеш спілкуватися лише з 
Богом. Не можеш казати, що в тебе з Богом все нор-
мально, а з людьми – ненормально. 

«Бо як людям ви простите прогріхи їхні, то про-
стить і вам ваш Небесний Отець» (Мт. 6:14). Світло 
повинне витіснити темряву, розв’язати всі корені об-
рази і гіркоти і простити в Ім’я Христа Ісуса. Тоді кров 
Ісуса Христа омиває нас.

  Коли людина ізольована від спілкування, вона 
духовно слабшає. І це дуже небезпечний стан. Мо-
дель церкви придумав Бог: «Побудую Я Церкву Свою, 
і сили адові не переможуть її» (Мт. 16:18).

Ворота пекла, злі духи не можуть здолати церкву, 
але вас – можуть. Церква для вас – притулок, охоро-
на. Це духовна будівля, це ваш захист. Це єдина на-
дія для міста, для нації, для країни. Єдине місце, де 
люди змінюються на краще.

Це місце відновлених відносин. Церква – це істина.

Як повідомила Малавійська 
виборча комісія, Лазарус Чак-
вера, колишній єпископ Церков 
Асамблей Божих, однієї з най-
більших християнських дено-
мінацій в країні, переміг на ви-
борах з 58% голосів.

Чинний президент Петро Му-
тарик посів друге місце з 1,7 
мільйонами голосів. Явка ви-
борців становила 65%.

К
раїна розділена після 13 місяців за-
пеклих вуличних протестів проти 
результатів виборів, які відбулися у 

травні 2019 року та були скасовані судами.
Після своєї перемоги президент Чак-

вера розповів про мрію, «яка нас пов’я-
зує у прагненні жити в спільному добро-
буті, а не просто в свободі».

Однак «настав час, щоб ми вийшли 
за рамки мрії. Усі ми повинні прокину-
тися, щоб втілити свою мрію в реаль-
ність», – додав він.

«Я зобов’язуюся добре керувати Ма-
лаві, тому що це найвірогідніша відплата 
країні, яка давно лежить в руїнах, про-
низана вибоями жадібності та корупції. 
І, даючи цю обіцянку, я приймаю заклик 
служити вам з радістю і побожним стра-
хом, бо це мій обов’язок перед Богом і всі-
ма вами», – сказав президент Чаквера.

christiannews.net.

За даними Християнської 
організації «Міжнародний 
християнський концерн», за 
два тижні було здійснено ві-
сім окремих нападів на хри-
стиян за участю радикальних 
індуїстських націоналістич-
них груп, які били віруючих 
та знищували їхнє майно.

С
ім’я Муду була єдиною християнською 
родиною в селі. Їм неодноразово по-
грожували, а два роки тому вони вже 

пережили напад на їхній будинок. Муду 
був убитий після того, як банда проникла 
до його будинку, зламала вхідні двері та 
напала на нього зі зброєю. Під час жор-
стокого нападу йому перерізали горло.

Дружина Бінду Муду розповіла пра-
возахисній організації, що коли її чоловік 

почув, що коїться за дверима та з якими 
намірами прийшли озброєні терористи, 
він зрозумів, що їхньому життю загро-
жує небезпека.

Муду сказав дружині, що його можуть 
вбити, але попросив її залишатися силь-
ною і ніколи не відмовлятися від віри в 
Ісуса, навіть якщо вони вб’ють його. Бін-
ду Муду та дві дочки подружжя втекли з 
села після вбивства чоловіка, оскільки ні-
хто з їхніх сусідів не хотів їх прихистити.

Поліцейське розслідування вбивства 
Муду триває, але поки що не заарешто-
вано нікого з підозрюваних.

Нещодавно вже дев’ятий штат в Індії 
прийняв закон, що дозволяє радикальним 
індуїстським групам нападати на христи-
ян і залякувати їх. Державні адміністра-
ції, які прийняли такі закони, не визначи-
ли чітко терміни «спонука», «примус», 
«сила» чи «шахрайство» в контексті ре-
лігійних конверсій. Через цю юридичну 

неоднозначність ці закони надають право 
радикальним індуїстським націоналістичним 
групам нападати на християнські меншини.

«Конституція Індії чітко говорить про 
те, що «всі особи однаково мають право 
на свободу совісті та право вільно спо-
відувати, практикувати та поширювати 
релігійні переконання, – сказав керівник 
CSW Мервін Томас. – Але культура не-
нависті до релігійних меншин та безкар-
ність за напади на них поширюється по 
всій Індії. Це необхідно терміново зупи-
нити, і ми закликаємо владу в Джарханді 
та центральний уряд розробити план дій. 
Християни та інші релігійні меншини по-
винні почуватися в безпеці, жити у сво-
їх будинках та мати засоби для існуван-
ня як рівноправні громадяни, не боячись 
насильства чи цькування з боку будь-яко-
го сегменту громади».

cbn.com.

Богдан Бондаренко
Пастор церкви «Живий потік»,США

до церкви аби пастор або проповідник сказав сло Значить Біблія підкреслює що є не тільки всесвітня мене не шукають взагалі навіть ніхто не помітив

КОМУ ПОТРІБНА ЦЕРКВА?КОМУ ПОТРІБНА ЦЕРКВА?

ПІСЛЯ РОКУ ВУЛИЧНИХ ПРОТЕСТІВ  НАРОД КРАЇНИ ПІСЛЯ РОКУ ВУЛИЧНИХ ПРОТЕСТІВ  НАРОД КРАЇНИ 
МАЛАВІ  ОБРАВ ПРЕЗИДЕНТОМ ЄПИСКОПА-ПРОТЕСТАНТАМАЛАВІ  ОБРАВ ПРЕЗИДЕНТОМ ЄПИСКОПА-ПРОТЕСТАНТА

В ІНДІЇ ПІД ЧАС КАРАНТИНУ СТРІМКО ЗРОСЛО ПЕРЕСЛІДУВАННЯ ХРИСТИЯНВ ІНДІЇ ПІД ЧАС КАРАНТИНУ СТРІМКО ЗРОСЛО ПЕРЕСЛІДУВАННЯ ХРИСТИЯН
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Деякі віруючі не одягають маски 
та не дотримуються інших захо-
дів безпеки з тієї же причини, з якої 
вони перевищують швидкість і по-
рушують інші правила. 

Це суміш різних факторів: недисци-
плінованість, безвідповідальність, 
неповага і недовірливе ставлення до 
держави та її законів, а найголовні-
ше – помилки в богослов’ї.

З
а час карантину ми не раз чули про спалахи ко-
ронавірусу в різних групах віруючих. Причому – 
незалежно від деномінацій. Згадаймо лише про 

сумнозвісну Києво-Печерську лавру та інші монас-
тирі, де багато ченців заразилися, а деякі померли. 

Писали про російськомовну протестантську цер-
кву в Німеччині, де теж не дотримувалися каранти-
ну, і це призвело до спалаху захворювання. Знайо-
мі християни в Німеччині підтвердили, що це пові-
домлення – достовірне. 

Ще ми чули про одну відділену церкву, де вірус 
спалахнув після причастя з однієї чаші. 

У всіх цих випадках віруючі ігнорували карантин-
ні заходи, тому що заявляли: нас Бог береже! Віру-
ючим вірус не страшний! 

Наведу випадок, учасником якого був я сам. Коли 
карантин послабили й поновилися християнські зу-
стрічі, після довгої перерви я з радістю пішов на мо-
литовне зібрання. Прийшов з невеликим запізненням. 

Перед входом, як годиться, надів маску. Але, увій-
шовши в приміщення, на якийсь час застиг. Німа сце-
на: брати сидять в досить тісному гуртку без ніякої 
дистанції, без масок, і тут заходжу я, причому дея-
кі мене в масці ще й не відразу впізнали. Усі диви-
лися на мене, а я – на них. Незручність швидко про-
йшла, привіталися, пожартували, і зустріч тривала. 

Відчуваючи «тиск однолітків», тобто турбуючись 
про те, як я виглядаю на тлі інших, я на якийсь час 
зняв маску. Загалом, щоб не відрізнятися. Але пізні-
ше під час спілкування я задав всім питання: чому 
тут не дотримуються карантинних заходів безпеки? 

У відповідь почув пояснення про свободу, що 
кожен може сам вибирати – одягати  маску чи ні. І 
згадка про сильних і слабких у вірі. Мовляв, силь-
ні не повинні в питанні носіння масок засуджувати 
слабких, і навпаки. 

Природно, сильні у вірі – ті, хто ВІРИТЬ, що ві-
рус їх не бере, і тому не обов’язково дотримувати-
ся карантину. 

Оскільки таких випадків багато, а тим більше – 
мені був побічно кинутий виклик в сенсі «сили» моєї 
віри, я не міг позбутися думок про те, чому ж багато 

віруючих так ставляться до карантину. 

Помилки в богослов’ї
Чи зауважували ви, як перед лицем різних про-

блем і лих християни люблять відразу цитувати: 
«… зло тебе не спіткає» і: «… під крильми Його за-
ховаєшся ти»? 

Звичайно, це Слово Боже, і Бог дійсно дарує Сво-
їм дітям турботу і захист. Але це не повна картина. 
Цитуючи тексти про Божий захист, віруючі схиль-
ні подавати їх як гарантію того, що Бог обов’язко-
во позбавить нас від страждань. 

Але життя в грішному світі складніше. Іноді Бог 
дійсно позбавляє деяких Своїх дітей від лих, іноді 
попускає страждати разом з усіма. А іноді навіть по-
силає страждання саме Своїм обраним (згадаймо 
Йова, Павла, багатьох праведників і Самого Христа).

Писання дуже багато говорить про те, що Отець 
проводить Своїх дітей через пустелі скорбот для ви-
пробування. Так було з народом Ізраїлю (Повт. Зак. 
8:2-5), так було з Христом (Мт. 4:1). 

«Багатьма утисками треба нам увійти в Царство 
Боже» (Дії 14:22). Причому саме Бог, а не випадко-
ві обставини чи сатана, керує всім: «Я, що світло 
формую та творю пітьму, чиню мир і лиха; Я, Го-
сподь, Який робить це все» (Іс. 45:7).

На жаль, у колах нашої церковної традиції при-
йнято сильно перебільшувати обітниці, що «Бог поз-
бавить віруючих від скорботи», і замовчувати або 
навіть заперечувати біблійну істину, що іноді Бог 
навмисно проводить віруючих через страждання 
(1 Петр. 4:19). 

Сьогодні часто «ми самі в собі стогнемо», але 
те, що «все допомагає на добре», не завжди оз-
начає, що завтра Бог пошле нам ще більше багат-
ства, як послав Йову. Це означає, що «страждан-
ня теперішнього часу» завжди сприяють нашому 
уподібненню до образу Сина Його (Рим. 8:18-30).

Коли Бог посилав вавилонський полон або інші 

всенародні скорботи, то страждали не тільки нече-
стиві, але і праведники разом з ними. 

А хіба ми не пам’ятаємо нашу недавню історію? 
Хіба віруючих не торкалися масові лиха часів війни 
або сталінських репресій? Торкалися, і навіть біль-
ше, ніж невіруючих.

Християнин і закони природи
Можна ще поглянути просто з точки зору науки 

й здорового глузду. 
Чи діють на віруючих закони природи? Якщо ві-

руючий буде ігнорувати закони фізики, хімії, обра-
зно кажучи – пхати пальчик в розетку, то хіба Бог 
обіцяв в такому випадку завжди рятувати нас від 
наслідків?

Може, звичайно, зі Своєї ласки, іноді позбавити, 
але зазвичай дозволяє відчути наслідки своєї дуро-
сті, ліні й безвідповідальності.

 Чому ж віруючі думають, що порушуючи закони 
біології (ігноруючи карантин), вони будуть в безпеці? 

Чому вчить історія…
Інша причина нехтування карантином і взагалі 

нормами й правилами, встановленими державою, 
– історична. У пострадянських країнах за довгі роки 
гонінь віруючі звикли сприймати державу як воро-
га, до якого потрібно ставитися з підозрою, закони 
якої часто розцінювати як несправедливі і тому – 
необов’язкові до виконання. 

До цієї причини можна ставитися з поблажли-
вістю і співчуттям, але, все-таки, потрібно зміню-
вати це мислення. 

У звичайних обставинах християни повинні сприй-
мати владу як дану Богом і тому бути зразковими й 
відповідальними громадянами, щоб виконувати всі 
її закони (якщо вони не суперечать Слову Божому). 

Правила карантину Біблії не суперечать, а спря-
мовані на досягнення загального блага – стриму-
вання поширення епідемії. Крім того, сам принцип 
карантину узятий з Біблії. 

Ще в Торі було сказано, що заразних людей необ-
хідно ізолювати, а не спілкуватися з ними як ні в чому 
не бувало, заявляючи, що «Бог збереже віруючих». 

Не боїмося смерті?
Ще християни можуть виправдовувати своє нех-

тування заходами безпеки тим, що ми не боїмося 
нічого і навіть смерті. З одного боку, це так, але з 
іншого – карантинні заходи стосуються не мене чи 
тебе особисто, а суспільства в цілому. 

Якщо я не дотримуюся маскового режиму, то я 
не стільки себе піддаю ризику, скільки тих, хто по-
руч, тому що можу опинитися джерелом заражен-
ня для когось. 

Та й ризикувати без необхідності власним здоров’ям 

і життям – теж швидше дурість, ніж сильна віра.
Іноді супротивники масок аргументують тим, що, 

мовляв, «карантин цей і взагалі коронавірус якийсь 
підозрілий, тут багато нестиковок...» У мене теж 
є деякі питання, але ж сумніви в реальності й не-
безпеки самого вірусу – це зовсім інша тема. Про 
це можна говорити окремо, але ці аргументи ніяк 
не пов’язані з «силою віри» в те, що «Бог віруючих 
позбавить» (тобто якщо припускаємо, що епідемія, 
все-таки, реальна). 

Неефективні маски…
Ще кажуть про те, що маски малоефективні. 

Але, знову ж таки, це не пов’язано з «силою віри». 
Поки не знайдені інші засоби проти вірусу, дово-
диться вдаватися до доступних заходів безпеки. 
Вони певною мірою знижують вірогідність і швид-
кість його поширення. 

Отже, не будемо виправдовувати свою безвід-
повідальність псевдодуховністю й уявною «силою 
віри». Віра завжди – у щось. У віри обов’язково є 
об’єкт, на який вона спрямована. Християнська віра 
– це довіра Богу і Його Слову. 

Не можна сильно вірити просто в бажане – якщо 
Бог не давав таких обіцянок. Це не віра, а фана-
тизм, заснований не на Писанні, а на власних ви-
гадках. Медичні маски – не зло, не боягузливість і 
не маловір’я, а розумне дотримання правил безпе-
ки й послух законам країни. 

Біймося масок!
Боятися потрібно інших масок – масок лицемір-

ства. Наприклад, маски вихваляння коли віруючі 
бажають здаватися «духовно крутими». 

Ви помічали, що ігнорують карантин зазвичай 
чоловіки, а не жінки? Чоловіки взагалі люблять ви-
глядати крутими, хвалитися своєю силою і сміливі-
стю, ніби вони не бояться небезпеки. І віруючі чоло-
віки теж ще борються з цією спокусою. 

Перевищення швидкості та інша безвідпові-
дальна необережність – приклади з тієї ж опери. 
Не можна, наприклад, плювати на техніку безпе-
ки при роботі з електроінструментом і називати це 
«сильною вірою». 

Почнімо побоюватися масок уявної «духовної кру-
тизни», бажання здатися «сміливими» перед людьми. 

Істинно сильна віра заснована на правильному 
тлумаченні і застосуванні Божого Слова. Вона ви-
ходить з чистих сердечних мотивів і вільна від ба-
жання показувати свою силу. 

Нехай Господь дасть нам мудрості в цей склад-
ний, кризовий час, щоб зберігати баланс. Щоб, пов-
ністю довіряючи Богові, ми виявляли при цьому ро-
зумну турботу, обережність і послух владі.

Андрій Мурзін.
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165 року, під час правління 
Марка Аврелія, Римську ім-
перію охопила спустошли-
ва епідемія. Деякі історики 
медицини підозрюють, що 
це була перша поява віспи 
на Заході. За 15 років епіде-
мії від неї померло до тре-
тини (!) населення імперії.

251 року нова і така ж руй-
нівна епідемія (ймовірно, 
кору) вразила сільські ра-
йони й міста. Багато людей 
загинуло, міста і села Іта-
лії були спустошені.

У 
165 році християни становили 0,08% 
населення імперії (45 000 людей). 
Це можна порівняти з сьогоднішнім 

християнським населенням Афганістану, 
одним з найнижчих у світі. Язичники кіль-
кісно перевершували християн. Однак 
професор соціології релігії Родні Старк 
переконаний, що саме епідемії були ка-
талізаторами християнської віри. Криза 
– це завжди можливості.

Язичницькі та еллінські філософії 
того часу не могли дати розради. А хрис-
тиянство пояснювало, чому ці жахливі 
часи прийшли, і проєктувало обнадійли-
вий портрет майбутнього. Віра християн 

робила життя осмисленим навіть на тлі 
раптової смерті. 

Інший фактор полягає в тому, що хри-
стияни змогли краще впоратися з бідою 
завдяки турботі один про одного. І піс-
ля кожної епідемії християни становили 
більший відсоток населення навіть без 
новонавернених. 

У розпал епідемій в Римській імперії 
християнство довело свою ефективність. 
Воно стало «рухом відродження», мобілі-
зувало людей на колективні дії, аргумен-
тувавши свою силу.

У 260 році Діонісій, єпископ Олексан-
дрійський, написав данину поваги героїч-
ним зусиллям місцевих християн, багато 
з яких загинули, доглядаючи за іншими. 
Язичники втікали з міст, а християни за-
лишалися і служили. Через століття імпе-
ратор Юліан нарікав на те, що язичницьке 

милосердя блідне порівняно з «галілея-
нами», тому що християни створили мі-
ніатюрну спільноту загального добробу-
ту в імперії, де не було соціальних служб. 

Вчення Ісуса в Матвія 25:35-40 пока-
зує силу цієї нової моралі: «Бо Я голоду-
вав був і ви нагодували Мене, прагнув і ви 
напоїли Мене, мандрівником Я був і Мене 
прийняли ви. Був нагий і Мене зодягли ви, 
слабував і Мене ви відвідали, у в’язниці 
Я був і прийшли ви до Мене. Тоді відпо-
відять Йому праведні й скажуть: Госпо-
ди, коли то Тебе ми голодного бачили і 
нагодували, або спрагненого і напоїли? 
Коли то Тебе мандрівником ми бачили і 
прийняли, чи нагим і зодягли? Коли то 
Тебе ми недужого бачили, чи в в’язниці 
і до Тебе прийшли? Цар відповість і про-
мовить до них: Поправді кажу вам: що 
тільки вчинили ви одному з найменших 

братів Моїх цих, те Мені ви вчинили».
Але якщо християни ризикували влас-

ним життям, доглядаючи за хворими, як 
же вони вийшли з епідемії сильнішими? 
Коли весь звичний сервіс зникає, навіть 
елементарний догляд за хворими знач-
но знижує смертність. Просте забезпе-
чення їжею і водою, наприклад, дозво-
ляє людям, які тимчасово занадто слабкі, 
щоб впоратися з проблемами самостій-
но, вижити, а не вмирати від чужої бай-
дужості й зневаги.

І там, де смертність серед язичників 
сягала 30%, серед християн було лише 
10%. Християни, які вижили після пере-
бування в центрі епідемії, здобули іму-
нітет, тому могли не боятися небезпе-
ки зараження. 

Професор Старк вважає, що дві епі-
демії й християнська реакція на них по-
двоїли число християн в Римській ім-
перії. До 300 року християни станови-
ли 10,9% від кількості населення, а 350 
року – уже 56,5%. 

Не панікувати, але робити
Що ж маємо робити ми в період коро-

навірусу?  Найперше – зберігати спокій: 
«Бо не дав нам Бог духа страху, але сили, 
і любови, і здорового розуму» (2 Тим. 1:7).

Молитва допомагає віддати страх 
Богу, почати благословляти інших і про-
сити Бога допомогти досягти Його цілей 
у важких обставинах. 

Друге, що можна робити, – піклувати-
ся про інших. Турбота про інших почина-
ється з того, що ми стежимо за інформа-
цією і дотримуємося розумних порад ор-
ганів охорони здоров’я та уряду. 

Тимчасово утриматися від зустрі-
чей, обіймів та рукостискання – мудро 
під час епідемії. 

Але як ми можемо підтримати інфі-
кованих або особливо вразливих — лю-
дей? Церкви повинні щодня цікавитися, 
чи мають такі люди потребу в медичній 
допомозі або продуктах. 

Третє – сфокусуймося на Божому Цар-
стві. Коли зібрання скасовані, це не ка-
тастрофа, це прекрасна можливість діз-
натися, що означає бути Церквою Ісуса 
поза зоною нашого комфорту. 

Інтернет може стати хорошою плат-
формою для організації зв’язків. Бага-
тьом людям може стати в пригоді прак-
тична підтримка. Перевантажені лікарні 
можуть потребувати допомоги. 

Християни в Ухані, Китай, так ефек-
тивно зреагували на спалах COVID-19, що 
засоромили навіть уряд. Вони прийняли 
кризу як можливість для євангелізації.

Перебування на примусовому каран-
тині – добра нагода провести час у чи-
танні, побути з рідними й стати більш ду-
ховно дисциплінованим.

У часи кризи люди завжди шукають 
надію. Тож будьмо цією надією!

Joel News.
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Нещодавно прочитав книгу американського журналіста 
Себастіана Юнгера «Плем’я». Він наводить цікавий і не 
дуже політкоректний факт: індіанці вкрай рідко приєд-
нувалися до «цивілізованого» суспільства, у той час як 
білі переходили до них, жили в племенах, одружувалися з 
індіанськими жінками і навіть воювали на боці індіанців.

Н
авесні 1763 року в Пенсильва-
нії англійські війська (шотланд-
ські військові частини на чолі з 

швейцарцем Анрі Буке) завдали ін-
діанцям кілька поразок і у відповідь 
на прохання про перемир’я вистави-
ли ультиматум: усі білошкірі полоне-
ні повинні повернутися. 

За кілька тижнів у військовий та-
бір прийшли близько 200 осіб, біль-
шість із них були жінки й діти. Коло-
ністи, які супроводжували регулярні 
війська, знаходили серед полонених 
рідних, але радість від возз’єднання 
невдовзі змінилася печаллю: «звіль-
нені» зовсім не раділи від того, що 
їх звільнили. Це поставило під сум-
нів ідею про «переваги цивілізації». 

У той час, пише автор, як індустрі-
алізація бурхливими темпами розви-
валася і змінювала спосіб життя лю-
дей, перетворюючи їх на пронуме-
ровані гвинтики в соціальній машині, 
було покладено початок тому, що ми 
маємо зараз: величезні міста, напов-
нені самотніми, загубленими людьми.

Індіанське суспільство (за твер-
дженням того ж Юнгера) дава-
ло людям те, що вони не мог-
ли отримати більше ніде – від-
чуття належності, спільності і 
впевненість у підтримці і захисті.

Пандемія і карантин показали, що 
навіть найбільш асоціально налашто-
вані люди відчувають стрес від того, 
що відбувається у світі в цілому і з 
ними особисто. Люди прагнуть спіль-
ності й шукають її. І церква може це 
дати. Хтось може заявити: «Ну до-
бре, в тебе є церква, а в мене – фут-
больний фан-клуб. Ми теж плем’я. 
Маємо свої кольори і бойовий окрас. 

Маємо своє «служіння поклоніння», 
на якому співаємо набагато завзяті-
ше, ніж співають у церкві. Маємо во-
рога, маємо неймовірні емоції, відчу-
ваємо плече побратима і є частиною 
чогось великого».

Але сказати, що церква – це таке 
собі новітнє плем’я на кшталт ультрас 
чи клубу за інтересами – це наче і 
правду сказати, але не всю. Це як 
вирішити, що автомобіль – то така 
штука, за допомогою якої ми хова-
ємося від дощу і слухаємо музику. 
Звісно, в машині можна заховатися 
від дощу, і в принципі можна слуха-
ти музику. Але це не головна, а дру-
горядна функція. Обмежувати вико-
ристання авто тільки цими речами – 
це обмежувати потенціал автомобіля 
і нехтувати конструкторським заду-
мом, згідно з яким він і створювався. 

Сила автомобіля – в русі. Коли 
він довго стоїть на місці, він руйну-
ється. Так само і церква росте в силі, 
коли вона не сидить на місці, а приво-
диться до руху силою Святого Духа.

Ми об’єднуємося в церкву не зара-
ди того, щоб заховатися від штормів 
цього світу в затишному будиночку, 
і не для того лише, щоб послухати 
класну музику й оцінити нову пропо-
відь. Без сили Духа Святого музика 
і проповідь в церкві – то лише кара-
оке і стендап-шоу.

Активна церква – неймовірна 
сила. І під церковною активністю 
я маю на увазі не програми і захо-
ди, а повсякденну, буденну, просту і 
водночас ефективну духовну працю 
кожного члена церкви там, де він є.

Олег Павліщук.

Тісний взаємозв’язок між сім’єю та церквою спонукав католиць-
кого священника Джеральда Фолі зробити висновок, що християн-
ську церкву слід сприймати, як сімейноцентричну церкву і такою 
її розвивати. Зрозумівши це, він зосередив роботу у своїй парафії 
виключно на сім’ї. А концентрація на сім’ї потягнула за собою цілу 
низку радикальних змін в житті церкви та в її розвитку. Фолі на-
віть говорить про зміни в парадигмі, які виникли в перспективі 
розвитку церкви після рішення розглядати її як сімейноцентричну. 

Він назвав шість тем, які, з точки зору християнина, вимагають 
детального перегляду і радикальних змін.

Н
а думку Фолі, слід насамперед пере-
осмислити роль віруючих. Тепер їх тре-
ба розглядати не як пасивних одержу-

вачів, а як активних учасників місії церкви. 
Лише так можна справитися з різноманіт-
ними завданнями церкви, яка орієнтується 
на життєвий цикл сім’ї, послідовно прийма-
ючи всі виклики, що з цього випливають. Як 
в природній сім’ї всі її члени задіяні в роз-
витку успішності проекту «сім’я», так і всі 
члени церкви беруть участь у розвитку сі-
мейноцентричної церкви. Тут мова йде як 
про чоловіків, так і про жінок, як про до-
рослих, так і про дітей.

По-друге, змінюється значення самої 
церкви. Вона та її розвиток перестають 
бути центральною метою діяльності цер-
кви. Першочерговим завданням стає роз-
виток сімей, які належать до церкви. Цер-
ква перестає бути самоціллю. Вона починає 
пов’язувати своє буття зі своїм завдан-
ням. А її завдання стосується світу, і тут 
воно спрямоване на розвиток сімей у світі.

По-третє, Фолі говорить про духовність, 
яка повинна змінитися. Якщо в класичній 
церкві на першому місці стоїть особиста 
побожність та особисте духовне зростан-
ня конкретного індивіда, то підкреслення 
ролі сім’ї виводить на перший план стосун-
ки між людьми різних поколінь. 

Духовність набуває соціальної глиби-
ни і стає спільним досвідом. Вона менше 
клопочеться про трансцендентні, потой-
бічні питання, а більше впливає на жит-
тя, яке триває тут і тепер. Адже сім’ї що-
дня конфронтують з викликами, які вима-
гають розв’язання в повсякденному житті. 

По-четверте, таїнство подружжя слід 
пов’язувати не тільки з актом його утво-
рення. Воно поширюється і на життя в 
подружжі та в сім’ї загалом. Тоді церква 
менше захищатиме церковно-правові ас-
пекти подружжя, а більше працюватиме 
над формуванням подружнього і сімейно-
го життя та турбуватиметься про повсяк-
дення сім’ї. Тим самим вона не просто на-
близиться до людей та їхніх потреб, а в 
загальному сприйматиметься як важли-
ва для життя інституція.

По-п’яте, Фолі наголошує на тому, що 
повинні відбутися зміни у сфері сексуально-
сті. Важливим має стати не тільки продов-
ження роду та сексуальність на рівні фізіо-
логії, а й радість від життя та партнерська 
відповідальність за благополуччя ближньо-
го. Тим самим у поле зору потрапляють 
соціальні аспекти сексуальності та відпо-
відальне ставлення до протилежної статі.

І нарешті богослужіння сімейноцентрич-
ної церкви. Якщо церква зосереджується 

на сім’ї, то богослужіння більше не може 
сприйматися як захід, який щотижня про-
водиться в сакральному просторі. Має ще 
додатися богослужіння в чотирьох стінах 
приватного дому і, можливо, саме йому 
має надаватися перевага перед усіма ін-
шими формами богослужінь.

Якщо слідувати концепції сімейноцен-
тричної церкви, яку сформував священник 
Фолі, то цих та подібних змін в церковному 
мисленні не уникнути. У такій церкві слід 
докорінно переглянути всі церковні програ-
ми, запитавши себе, яку роль вони відігра-
ють в розвитку здорових сімей. 

Зовсім не таємниця, що переважно всі 
зусилля пасторів у християнських церквах 
витрачаються на організацію та підтрим-
ку загальнодоступних заходів. У сімей-
ноцентричній церкві ця енергія перш за 
все буде спрямована на роботу із сім’ями. 
При цьому і поодинокі люди не залиша-
тимуться непоміченими, а будуть сприй-
матися як важлива частина сімейної сис-
теми. Їхні потреби братимуться до уваги і 
задовольнятимуться, однак відбуватися 
це буде не в індивідуалістичний спосіб, а 
в рамках стосунків у сімейному союзі. Так 
будуватимуться мости між поколіннями, і 
члени сім’ї братимуть на себе відповідаль-
ність один за одного. Інакше кажучи, зосе-
редженість на сім’ї уможливлює розвиток 
церкви та спільності в церкві.

Напрацювання священника Фолі стосу-
ються класичної «Національної церкви» в 
Німеччині. Однак якщо придивитися до них 
детальніше, то можна без вагань застосу-
вати їх до кожної церкви чи громади. На-
віть якщо певні богословські та догматичні 
акценти розставлені по-різному, структур-
ні зміни будуть корисними для різних тра-
диційних церков.

Детальне дослідження співвідношення 
між церквою та сім’єю приведе нас до вис-
новку, що «церква має зробити все мож-
ливе, щоб зміцнити подружжя та стосун-
ки в сім’ї». У цьому полягає місія церкви 
– зміцнити сім’ю в церкві та в суспільстві.

(З книги Йоганеса Раймера «Сім’я – 
майбутнє Церкви»).

Ті й ’ і і ’ і ’ї б і бі

ЦЕРКВА СКЛАДАЄТЬСЯ З СІМЕЙЦЕРКВА СКЛАДАЄТЬСЯ З СІМЕЙ
Нещодавно прочитав книгу американського журналіста

БІЛЬШЕ, НІЖ ФАН-КЛУББІЛЬШЕ, НІЖ ФАН-КЛУБ

Коли календар тільки відкрився на 
2020-му, ніхто не міг передбачити, що 
всього за кілька місяців наш світ зітк-
неться з безпрецедентною пандемією. 
Ніхто не очікував, що стабільний бізнес 
забуксує, співробітники підуть додому 
без платні, а роботодавцям доведеть-
ся збирати все по шматочках.

П
андемія коронавірусу сильно вдарила по всіх 
нас та водночас ставить важкі запитання. Коли 
наші витрати більші, ніж ми можемо осилити, чи 

слід і досі давати десятину? Якщо давання – життє-
во важлива частина християнства, що означає рап-
това і потужна зміна доходу для звичайного давача 
десятини? Чи зможуть церкви щось з цим зробити? 

Нам доводиться сплачувати за звичними рахун-
ками, але вже при низькому доході або й взагалі 
його за відсутності.

То що ж з цим усім робити?

 Бог не вимагає наших грошей
«Було тобі виявлено, о людино, що добре і чого 

пожадає від тебе Господь, нічого, а тільки чинити 
правосуддя, і милосердя любити, і з твоїм Богом хо-
дити сумирно» (Мих. 6:8).

Ключова істина полягає в тому, що Бог не вимагає 
від нас давати, коли ми втрачаємо фінанси, і, власне, 
не вимагає цього, коли наші фінанси в порядку. Ми да-
ємо, тому що це наш вибір; це рішення віддавати Йому 
всього себе та все, що ми маємо, за будь-яких обставин.

Немає ніякого зобов’язання на десятину, коли наші 
фінанси на нулі, просто тому, що такого зобов’язання 
немає взагалі для жодного з нас у будь-який час. Ми 
віддаємо вільно, від свого серця, тому що любимо Ісу-
са, тому що наше життя вже нам не належить, а не 
тому, що Бог покарає нас, якщо ми цього не зробимо.

Одного разу Біллі Грема запитали про десятину 
в час безробіття. Його відповідь для ChristianPost.
com була така: «Розумієте, якими б щедрими ми не 
були, ми не повинні давати, якщо думаємо, що цим 
купуємо прихильність Бога, а тим більше заробля-
ємо своє спасіння… Давання – це результат чогось 
глибшого: нашої любові до Бога та Його праці, а не 
як прагнення вислужитися перед Ним».

Ми даємо, тому що є радість, яку ми можемо 

пізнати лише тоді, коли даємо так, як Бог каже. Да-
ємо, тому що це робить нас схожими на Христа. Тому 
що інколи й самі знаємо, що це таке – бути в гострій 
потребі та милосердно отримувати від інших. Ми зна-
ходимо невимовну радість в тому, щоб давати іншим 
так само, як це було щедро дано нам. Бог не вима-
гає просто моїх грошей, Він вимагає мене всього.

Коли ми у Христі, у нас немає страху, що Бог розсер-
диться на нас, якщо ми не пожертвуємо, або Бог буде 
якось більше задоволений нами, тому що ми даємо бага-
то. Наше спасіння було куплене ціною пролитої на хре-
сті крові Ісуса й досі залишається вірним і непохитним.

Як я можу жертвувати, коли 
переживаю фінансові потреби?
«Умію я й бути в упокоренні, умію бути й у достат-

ку. Я привчився до всього й у всім: насищатися й голод 
терпіти, мати достаток і бути в недостачі. Я все можу 
в Тім, Хто мене підкріпляє, в Ісусі Христі. Тож ви добре 
зробили, що участь узяли в моїм горі» (Фил. 4:12-14).

Лист Павла до церкви в Филипах показує, що 
йому було добре відомо, що таке – потребувати чо-
гось. Як і в Павла, у нас бувають періоди, коли ми 
маємо багато, і періоди, коли ми опиняємось в по-
требі. Зрозуміло також, що в часи фінансової неста-
чі Павло продовжував активно жертвувати. Відда-
вав фінанси, які міг, якщо відчував таке ведення від 
Бога. Віддавав свій час, всього себе, свою енергію. 
Мабуть, можна сказати, що фінансово Павло був 
тим, хто потребував, проте духовно він безпереч-
но належав до команди тих, хто жертвує та віддає.

Коли ваше фінансове служіння мінімальне або 
й геть відсутнє, ви все одно можете послужити в 
інший спосіб: проявити любов до ближніх і бути 
підбадьоренням, де тільки це можливо.

Проводьте час у молитві та Слові. Бог прагне говори-
ти до нас і зрощувати нас духовно, особливо у важкі часи. 

Дозвольте Йому використати цей час для Своєї слави.
Ми служимо воскреслому Спасителю, в Якому 

знаходимо життя і свободу. Це честь – віддавати 
Йому всього себе, незалежно від свого матеріаль-
ного становища, і так само честь – у своїй власній 
потребі отримувати таку ж допомогу від церкви, яка 
не чекає нічого натомість.

Знаходити способи допомогти
«… Тільки щоб ми пам’ятали про вбогих, що я й 

пильнував був чинити таке» (Гал. 2:10).
Під час пандемії коронавірусу деякі з нас не від-

чують особливих змін: робота все ще при нас, і фі-
нанси не зазнають серйозного впливу. І наша відпо-
відальність – зауважувати людей, які потрапили в 
біду, і знаходити способи їм допомогти.

Ми повинні також продовжувати фінансово дба-
ти про служіння, які зазвичай підтримуємо, а також 
шукати шляхи фінансової допомоги тим, хто неспо-
дівано опиняється в потребі.

Останнім часом я чув усілякі думки про раптовий 
виклик, який постав перед церквами. Багато наших цер-
ковних спільнот раптово опинилися без грошей, бо ті, хто 
регулярно давав десятини, втратили таку спроможність.

Люди замислюються, чи церква витримає цю 
бурю. Витримає! Наша надія – не в наших фінансах, 
а в Христі. Ми довіряємо Йому як нашій Скелі та на-
шому Забезпеченню.

Усе мине
«… Тож ми не дивимося на видиме, а на невидиме. 

Бо видиме дочасне, невидиме ж вічне!» (2 Кор. 4:18).
Важливо пам’ятати, що ця проблема – тимчасова. 

Ситуація змінюється мало не щогодини, і ми поняття 
не маємо, як усе виглядатиме через місяць, тиждень 
чи навіть кілька днів. Та й усе, врешті-решт, міняєть-
ся. На противагу цьому Бог незмінний. Він знає наші 
серця, думки та кожну ситуацію, яка завдає нам болю.

Якщо ви хочете жертвувати, але зараз не може-
те нічого дати, у великій картині вашого життя це 
лише момент, який мине. Ті, хто може давати, по-
винні активізуватися, а ті, хто потребує, повинні бути 
готові прийняти допомогу і шукати можливості, щоб 
служити там, де вони можуть.

Переклад: Катерина Колесник.
www.crosswalk.com.

Документальний фільм про коли-
шнього сатаніста, який став ав-
тором християнських книг, вий-
шов на інтернет-відео сервісах 
Amazon Prime і Prime Video. 

А
мериканське благодійне медіаслужіння 
LifeStreams Media презентувало фільм 
«Зачарований темрявою» про життя Ро-

джера Морно в лютому 2020 року. Недавно до-
кументальна драма, яка розкриває реальність 
сатани й животворну любов Бога, стала доступ-
ною до перегляду на Amazon Prime і Prime Video.

За словами режисера і продюсера філь-
му Кріса Ленга, історія французького канадця 
Роджера Морно стала прикладом невидимої 
битви добра і зла за розум людства.

Фільм розповідає про життя Морно, який у 
молодому віці прийшов до переконання, що Бог – 
тиран, відійшов від віри й приєднався до таємного 
товариства люциферіан, де поклонялися сатані.

Після Другої світової війни Роджер позна-
йомився з подружньою парою. Вони не тільки 
разом вивчали Писання, але і врятували Мор-
но життя. Це змінило його і привело до того, 
що в 1998 році Морно заснував всесвітнє мо-
литовне служіння.

Під час роботи над картиною автори вико-
ристовували раніше не опубліковані фотографії й 
документи, інтерв’ю з друзями та сім’єю Роджера.

Світогляд.

Коли календар тільки відкрився на Дозвольте Йому використати цей час для Своєї слави

ЯК ЖЕРТВУВАТИ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ?ЯК ЖЕРТВУВАТИ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ? ВИЙШОВ ФІЛЬМ ПРО ТЕ, ЯК 
КОЛИШНІЙ САТАНІСТ ПОКАЯВСЯ 
ТА ЗАСНУВАВ МОЛИТОВНИЙ РУХ
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Жінка, яка дивним чином 
одужала від COVID-19 після 
декількох місяців перебу-
вання на межі смерті у від-
діленні інтенсивної терапії, 
дякує Богові і своїй церкві, 
кажучи, що її одужання ста-
лося завдяки силі Божій че-
рез їхні молитви.

П
ісля лікування в лікарні в Берліні 
38-річну Джейонг Лі нарешті до-
ставили до реабілітаційного центру.

Лі, яка заразилася вірусом на піз-
ніх термінах вагітності, народила друго-
го сина 9 березня. Щоб запобігти пере-
хресній інфекції, новонароджену дитину 
швидко забрали незабаром після народ-
ження. Однак стан матері раптово по-
гіршився, її організм не зміг боротися зі 
смертельним вірусом. І її чоловікові ска-
зали готуватися до найгіршого, оскільки 
легені його дружини відмовили. 

18 березня її терміново відправили у 

відділення інтенсивної терапії, ввели в 
стан штучної коми і провели вентиляцію. 
Однак після тижня штучної вентиляції ле-
гені не реагували і продовжували слаб-
шати, оскільки вона страждала від важ-
кої дихальної недостатності. Її перевез-
ли до лікарні Charit в Берліні, де швидко 
помістили під ЕКМО (екстракорпоральна 
мембранна оксигенація) – апарат, який пе-
рекачує і насичує кров киснем поза тілом, 
дозволяючи серцю і легеням відпочивати.

ЇЇ церква об’єдналася в молитовній 
підтримці, постячи і цілодобово моля-
чись про її одужання, поки хвора зали-
шалася в комі. Жінка розплющила очі 14 
квітня, але була занадто слабка, щоб го-
ворити або дихати самостійно, що вима-
гало тривалого ЕКМО.

12 травня, після 48 днів лікування в 
критичному стані, Лі нарешті відлучили від 
ЕКМО. З того часу вона повільно вчилася 
дихати самостійно з кисневою підтримкою.

22 травня Лі нарешті возз’єдналася зі 
своїм новонародженим сином і змогла по-
тримати його на руках вперше за 75 днів. 
Тепер її здоров’ю нічого не загрожує, а 
відновлення продовжиться в реабілітаці-
йній клініці. Найгірше, схоже, вже позаду.

Протягом місяців, а точніше – 77 днів 
лікування у відділенні інтенсивної терапії 
лікарі і медсестри називали її «зіркою у 
відділенні» і «дивом».

«Я така вдячна медичному персона-
лу лікарні Charit за турботу і піклування 
про мене. Я сказала лікарям, що мої дру-
зі молилися за моє одужання і за лікарів, 
які мене лікували, і вони засвідчили, що 
молитви були успішними», – сказала Лі.

«Таке відчуття, ніби я була в темній і 
глибокій долині, але, зрештою, вибралася 
завдяки силі Божій через ваші молитви, – 
сказала Лі у своєму зверненні до вірян. – 
Я була шокована, коли дізналася, що ба-
гато членів церкви і навіть люди, яких я 
не знаю, молилися за мене. Я плакала, 
бо всім серцем відчула, що жива завдя-
ки вашим молитвам».

Її погляд на все в житті змінився: «Я 

не усвідомлювала, наскільки я повинна 
бути вдячна тільки за те, щоб просто ди-
хати. Тепер я відчуваю себе зобов’яза-
ною, і в мене є ще один шанс, щоб жити. 
Я більше не володію своїм життям, воно 
належить Христу».

Лі згадує, що коли дренажна трубка 
для її легенів, яка була вставлена   через 
ребра, заблокувалася, у той період силь-
ного болю вона згадала про Ісуса, Який 
переніс незмірний фізичний біль на хре-
сті, і вона знайшла розраду. 

«Я змогла глибоко задуматися про 
страждання Ісуса, бо ж Він був розп’ятий 
і повішений на хресті за наші гріхи. Тому, 
незважаючи на величезний біль, я зро-
зуміла, що відчуваю ще більшу вдячність 
Христу за те, що Він зробив для мене».

Вона продовжила: «Сьогодні я тут по 
милості нашого Господа, я жива завдя-
ки любові і молитвам інших. Дуже дякую 
за ваші молитви, вони спрацювали для 
мене. Будь ласка, продовжуйте молити-
ся за моє повне одужання».

svitogliad.com.

А поговоримо про ідолів. Ні-ні, не про статуї чи зображення стародавніх богів, а 
про тих, що володіють нашим життям тут і зараз.

Останнім часом люди вкотре почали перейматися ознаками кінця світу і зокре-
ма приходу антихриста. І хоча я вірю, що Церква буде забрана з землі ще до його 
правління, дух, що знайде своє повне втілення у цьому правителі, діє на землі вже 
сьогодні (1Ів. 2:18-22, 4:3), причому без усяких «чіпів».

Р
іч у тім, що слово «анти», яке ми звикли сприй-
мати тільки у значенні «проти», має ще значення 
«замість». Тобто «антихрист» – це не лише той, 

хто протистоїть Христу, але й той, хто прагне Його 
підмінити. Наприкінці історії це відбудеться явно, а 
поки що війна йде невидимо – на рівні зміщення вну-
трішніх акцентів і пріоритетів.

Ідолом у нашому житті може стати будь-що або будь-
хто – і необов’язково щось явно негативне, просто щось, 

що не на своєму місці. Для когось це власне «я», сила, 
розум, краса, гроші, популярність, освіта, хобі чи кар’єра, 
а для когось – конкретна людина чи думка оточення.

Спільна ознака – зазіхання на позицію, яка нале-
жить тільки Господу, на роль джерела радості, миру, 
задоволення і впевненості, які може дати тільки Він.

Проблема в тому, що будь-який «бог» рано чи пі-
зно вимагатиме жертв – як правило, з інших сфер. 
Якщо ідолом стала робота, починає страждати сім’я. 
Якщо ідол – це сім’я, то «немає часу» на служіння... 

Однак найстрашніше навіть не це, а те, що жодна річ 
чи особа, по суті, не здатна справитися з такою роллю. 
Подібні очікування може виправдати лише Творець, а 
все інше рано чи пізно дасть тріщину і розіб’є нам серце.

Тут як у старому жарті: «Що це за мед ви мені 
продали?! Це ж палений цукор!». – «А що ви хотіли? 
Там же було написано, що він липовий…»

Якщо ми чекаємо, що нас зроблять щасливими 
чоловік чи жінка, діти чи батьки, то неминуче розча-
руємося. Якщо поставимо в центр фінанси, не змо-
жемо пережити їх втрату. Як казав один пастор, чи 
не тому на доларах зображений орел, щоб нагада-
ти нам: багатство має крила (Пр. 23:5).

Вихід з цього лише один: щоб не купитися на фальши-
ве, потрібно якомога краще знати істинне, а щоб не ганя-
тися за земними міражами – частіше дивитись у небо...

Микола Савчук.

Урядовці і релігій-
ні діячі домовилися 
взаємодіяти у сфері 
формування та реалі-
зації державної релі-
гійної політики.

З
устріч нового міністра куль-
тури та інформаційної полі-
тики Олександра Ткачен-

ка, голови Державної служби 
з етнополітики та свободи со-
вісті Олени Богдан та членів 
Всеукраїнської Ради Церков і 
релігійних організацій відбула-
ся 23 червня 2020 року у Клу-
бі Кабінету Міністрів України.

Головуючий у ВРЦіРО стар-
ший єпископ Української Єван-
гельської Церкви Василь Рай-
чинець (нині покійний. – Ред.)  
висловив прагнення ВРЦіРО 
ефективно взаємодіяти з Уря-
дом заради миру в країні, му-
дрої і відповідальної проти-
дії коронавірусу COVID-19, 

допомоги нужденним і добро-
буту всіх наших співгромадян.

Верховний архієпископ Свя-
тослав, глава УГКЦ, звернув ува-
гу на необхідність належного 
вшанування жертв Голодоморів 
українського народу. І підкрес-
лив, що збереження міжрелігій-
ного миру в Україні – це питан-
ня національної безпеки. Цьому 
сприяє розвиток міжконфесій-
ного діалогу, який успішно за-
безпечує ВРЦіРО багато років.

Архієпископ Православної 
Церкви України Євстратій торк-
нувся проблематики впрова-
дження гендерної ідеології в за-
конодавство України, проти чого 
виступає релігійна спільнота.

Ці зауваження підтримав 
старший єпископ Української 
Церкви Християн Віри Євангель-
ської Михайло Паночко, який за-
кликав міністра та голову Дер-
жслужби не ігнорувати голос 
церков, спрямований на захист 
сімейних цінностей та високих 

моральних стандартів.
Окремо учасники зустрічі об-

говорили питання налагоджен-
ня діяльності Державної служ-
би з етнополітики та свободи со-
вісті. Вже з вересня цього року 
Держслужба має повноцінно 
запрацювати, зокрема в части-
ні державної реєстрації релігій-
них організацій.

Зі свого боку міністр Олек-
сандр Ткаченко зазначив, що є 
прихильником діалогу, результа-
том якого мають бути певні по-
ступки заради порозуміння. Він 
висловив готовність до обгово-
рення з ВРЦіРО складних питань, 
зокрема проблематики ґендеру.

Водночас Олена Богдан за-
певнила, що Держслужба не буде 
нав’язувати якесь своє бачення, 
оскільки одним із своїх завдань 
бачить діалог і сприяння мирно-
му вирішенню міжконфесійних 
конфліктів.

irs.in.ua.
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АА поговоримо про ідолів Ні ні не про статуї чи зображення стародавніх богів а
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Більшість українців не вірять у коронавірус. Принаймні в його природ-
не походження. Про це свідчать дані опитування Київського міжнародно-
го інституту соціології. 66% з-поміж 2000 респондентів переконані, що 
SARS-CoV-2 був створений штучно. При цьому 36,7% впевнені, що таємни-
чі розробники зарази запланували скоротити чисельність населення або 
ж завдати шкоди окремим країнам. І лише 18% підтримали позиції вче-
них, які довели, що цей штам коронавірусу просто не міг бути синтезо-
ваним в лабораторних умовах. Чому наукові знання для наших співгрома-
дян і мільйонів людей на планеті досі видаються менш переконливими за 
інтернет-конспірологію? Відповідь проста і складна водночас.

Кляті змовники
Теорії змови існують сотні років. Під час чуми у XIV 

сторіччі була поширена думка, що хворобу через кана-
лізацію та питну воду розносили юдеї, які хотіли спро-
вокувати війну між папством та Римською імперією і 
в такий спосіб наблизити кінець епохи християнства.

Пандемію іспанського грипу в 1918-1920 роках деякі 
газети пояснювали замислом командування німецької 
армії в останні місяці Першої світової війни. Мовляв, хитрі 
та жорстокі німці розвозили «іспанку» світом на підводних 
човнах у таблетках з аспірином. Більш свіжий приклад – 
СНІД, який, як вірила частина американців, створив уряд 
для винищення афроамериканського населення країни.

З точки зору психології схильність людей у часи па-
ніки, небезпеки та невизначеності вірити в псевдонау-
кові ідеї пояснюється просто: коли мозок стикається з 

небезпекою (тим паче – невидимою для ока), то починає 
шукати, як йому видається, логічне пояснення подій задля 
уникнення стресу й повернення відчуття комфорту. При 
цьому бажано, щоб відповідь була максимально зрозу-
мілою і не потребувала особливої аргументації. Таємна 
ложа масонів на чолі з Біллом Гейтсом (яка, дуже імо-
вірно, керує світом і вигадала коронавірус для чіпування 
населення та врегулювання популяції) тому й таємна, 
щоб ніхто не міг довести чи спростувати її існування.

Підпалюй вишки – рятуй планету
Теорії змови щодо походження SARS-CoV-2 поча-

ли ширитися світом швидше за саму хворобу. Мабуть, 
найпопулярніша з них свідчить про прямий зв’язок між 
встановленням вишок 5G-зв’язку в китайському Ухані 
й початком пандемії. Абсурдність ідеї не завадила їй 
розлетітися у facebook і вже на початку квітня у Великій 

Британії конспірологи підпалили три стільникові вежі, 
а пізніше – ще щонайменше 20. Людей не спинив на-
віть той факт, що випадки COVID-19 на той час вже 
були зафіксовані в Японії та Ірані, де 5G ще не впро-
ваджений. Та й звичайна логіка підказує, що новий 
стандарт інтернету використовується в густонаселе-
них містах, де вірогідність спалаху коронавірусу апрі-
орі вища за територію племінних поселень в Африці.

Прецедент із британськими вишками наочно демон-
струє, що теорії змови не настільки невинні, як можуть 
здаватися. Адже станції мобільного зв’язку, по-перше, 
коштують, як збиті літаки, по-друге, є об’єктами кри-
тично важливої інформаційної інфраструктури кра-
їни. Усупереч поширеному стереотипу прихильники 
конспірології не сидять у власноруч викопаних бунке-
рах в очікуванні другого пришестя чи вторгнення іно-
планетян. Вони поруч і в разі грамотної емоційної на-
крутки за сприятливих обставин здатні об’єднуватися 
для вчинення усвідомлених суспільно-небезпечних дій. 
Зрештою, казки про юдеїв і чуму завершилися погро-
мами єврейських поселень у середньовічній Європі.

Акули Вільсона
У світогляді конспірологів нічого не відбувається 

просто так. Вони не схвалюють самої думки про те, що 
важливі (а тим паче – трагічні) події могли бути збігом 
обставин, адже це вселяє тривогу й ускладнює життя. 
Коли у 1916 році узбережжя Нью-Джерсі раптово ата-
кували акули, президент США Вудро Вільсон втратив 
велику частину підтримки в найбільш постраждалих 

регіонах, хоча жодним чином не міг запобігти трагедії. 
Науковці того часу взагалі вважали акул невинними 
великими рибами, що не загрожують людям.

Історія з «акулами Вільсона» демонструє, наскіль-
ки легко та невимушено відсоток схильних до теорій 
змов громадян конвертується у результат на виборах. 
Конспірологія – ідеальний інструмент для розділення 
електорату на «своїх» та «чужих» за принципом «вірю 
– не вірю». Політики, які публічно підтримують псевдо-
науковий дискурс: а) дають виборцям ту саму бажа-
ну просту відповідь, підриваючи довіру до своїх більш 
«складних» опонентів; б) сигналізують, що вони свої.

В ЄС впродовж останніх місяців неодноразово на-
голошували, що головним джерелом поширення дезін-
формації про коронавірус в ЄС виступають російські дер-
жавні ЗМІ. На думку офіційного представника зовніш-
ньополітичної служби ЄС Петера Стано, у такий спосіб 
Кремль прагне знизити довіру європейців до державних 
інституцій. Те саме Москва через своїх сателітів успіш-
но робить в Україні. З початку пандемії аналітики нара-
хували тисячі матеріалів у російських та псевдоукра-
їнських ЗМІ, де йшлося про «штучність» коронавірусу.

Заяви вікарія Київської митрополії УПЦ МП митро-
полита Володимира про «мікрочіпну вакцину, контро-
льовану 5G» чи голови «Опозиційної платформи – За 
життя» Віктора Медведчука про секретні лабораторії 
США на території України здаються анекдотичними. 
От тільки вже щонайменше 66% українців вбачають 
у них лиш частку жарту.

Богдан Машай.
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Пандемія увірвалася в наше звичне життя несподівано і змінила його до 
невпізнання. Поступово навіть найзатятіші скептики і конспірологи по-
годилися з тим, що це має серйозні наслідки для всіх сфер життя.

Заговорили про економіку, польоти, кордони, ціну на нафту, загрозу голо-
ду. У всьому цьому церква здавалася острівцем стабільності. Поки обме-
ження не торкнулися і її. Ми прийняли ці обмеження неохоче, із внутріш-
нім опором і нерозумінням. Ми всі хотіли б, аби церква залишалася відкри-
тою і діючою, щоб вона була осередком надії і допомоги.

М
и звикли, що Бог судить світ, а церква зали-
шається осторонь, спостерігаючи, повчаючи, 
закликаючи. І лише тепер ми зрозуміли, що 

церква була частиною сформованого образу цьо-
го світу. І якщо змінюється світ, то буде змінюва-
тися і церква в її ставленні до світу. 

Тепер ми говоримо не тільки про пандемію, а й 
про церкви під час пандемії. Тобто про те, що вся 
ця ситуація означає для церкви, що Бог хоче ска-
зати через світ – церкві і через церкву – світові.

Ми звикли проповідувати світу. І майже забули, 
що запрошені чути те,  «що Дух промовляє Церквам» 
(Об.  2:7, 11, 17, 29; 3:6, 13, 22). Коли я думаю, що 
всі ці події означають для нас, точніше, що Бог че-
рез всі ці події хоче сказати церкві, мені спадає на 
думку одне слово: реформація. 

Ecclesia semper reformanda est
Щоб це слово не заводило нас в глибини істо-

рії, можна замінити його іншими словами – зміни, 
виправлення, оновлення. Пам’ятаючи про спад-
щину європейської Реформації, євангельські хри-
стияни повинні дотримуватися принципу Ecclesia 
semper reformanda est («церква повинна постійно 
реформуватися). Це зобов’язує нас продовжува-
ти реформацію як нескінченний процес церковно-
го оновлення, повернення до першоджерел духов-
ного відродження. 

Церква перестала відстоювати свій образ у світі 
і свій образ майбутнього, втратила свою силу. Цер-
ква стала старіти разом з цивілізацією, протестант-
ська етика і дух капіталізму так злилися, що навіть 
помирають вони нерозлучно. І в цьому контексті пан-
демія може розглядатися як стимул до реформації.

Цілком можливо, що реформація вже відбува-
ється, реформація несподівана, непідготовлена, 
некерована. Навряд чи хтось із богословів думав 
про такий сценарій, але сьогоднішня криза панде-
мії може бути часом для продовження реформації. 
Якщо церква не хоче і не може бути джерелом змін 
в суспільстві, тоді Бог викликає ці зміни Своїм, ві-
домим лише Йому, чином, і ці зовнішні виклики ста-
ють джерелом церковної реформації, небажаної і 
незручної, але життєво необхідної. 

Реформація – це постійний 
пошук найоптимальнішої форми 

церковного життя і служіння
Ми віримо: церква, яка навчилася виживати в 

римських катакомбах і радянських тюрмах і табо-
рах, не помре під час карантину. Але от питання: 
чи здатні ми знайти нові церковні форми, які бу-
дуть відповідати новим формам суспільного життя? 

Журналісти кажуть: церкви не пристосовані до 
умов карантину. Невже вони мають рацію? Звичай-
но, якщо ми не хочемо їх слухати і не збираємося 
змінюватися, то можемо відмахнутися від них як 
від «ліберальних медіа» і «фейк ньюз». Але, може, 
все-таки послухати і подумати? 

Ось ми говорили, що церква – це не будівля. А 
тепер чи готові повторити те саме? А чи ми пере-
оцінили ці речі і не готові так легко розлучатися зі 
звичними формами організації? 

Ностальгія за старими формами спілкування зро-
зуміла і природна, але вона не допомагає, а лише 
відволікає. Хоча й нагадує про те, що варто зберег-
ти і взяти з собою в нову епоху. 

Якщо нам так боляче без цього, значить, воно 
означало для нас більше, ніж ми думали. Якщо ми 
розгубилися без будівель і недільних служінь, то 
яке тоді їхнє реальне значення для нашого христи-
янства і який реальний порядок наших пріоритетів?

То що ж таке церква? Як вона може виконувати 
свою місію без будівель і загальних зібрань? Ми чу-
ємо все більше про мікроцеркви, про домашні цер-
кви. Чи кожен будинок, кожна сім’я можуть стати 

такими малими, але справжніми церквами? 
Онлайн-церква виглядає легшим і найбільш до-

ступним із форматів церковності. Але як бути з за-
лежністю від онлайну, обмеженнями онлайну, по-
бічними ефектами і недоліками? 

А що ми будемо робити, якщо раптом вимкнуть 
інтернет? А що, якщо там нас будуть все більше ре-
гулювати і обмежувати? Погодимося на все відра-
зу? Будемо влаштовувати «онлайн-протести»? Як 
ми можемо залишатися вільними, якщо, крім онлай-
ну, від церкви нічого не залишиться? 

Ці та інші такі питання множаться і ускладню-
ються. Ми вступаємо на нову для нас територію, 
карта і правила якої будуть змінюватися. При цьо-
му зрозуміло, що ми повинні бути більш вільними, 
гнучкими і творчими в роботі з новими формата-
ми церковності. 

Ті, хто раніше це зрозумів, почали експеримен-
ти, але не завжди в потрібному напрямку. Бага-
то хто пішов у напрямку гламуру і розваг. Зараз 
же потрібно йти в протилежному напрямку – спро-
щення, смирення, скромності, доступності, просто-
ти. Нічого зайвого. Усе повинно бути функціональ-
но, прагматично, інструментально. У цьому сенсі 
стає ясно, що інтернет не замінює інші форми спіл-
кування, це лише один з багатьох інструментів спіл-
кування. Його монополія може бути великою загро-
зою. Тому онлайн повинен доповнюватися іншими 
форматами спілкування, перш за все особистими 
і мікросоціальними. 

Пам’ятаючи про відповідальність перед Главою 
Церкви, ми не повинні бути заручниками колишніх 
форм або нових рекламних пропозицій, але повин-
ні бути вільними і слухняними Духу. 

«Настає час, коли ні на горі цій, ані в Єрусали-
мі вклонятись Отцеві не будете … Але настане го-
дина і тепер вона є, коли справжні поклонники бу-
дуть поклонятися Батькові в дусі та в правді, бо та-
ких поклонників Отець бажає Собі» (Ів. 4:21, 23). 

Ми звикли до старих форм і насилу мислимо цер-
кву без них. Але настав час звільнитися від цієї за-
лежності. Якщо навіть вони будуть знову доступ-
ними, вони не повинні більше визначати наше ро-
зуміння церкви і обмежувати церкву в її служінні. 

Реформація вимагає постійного 
переосмислення цінностей                 

з акцентом на найважливішому
Що для нас найголовніше? У чому суть Єванге-

лія? Про що ми проповідуємо і співаємо? За що бо-
ремося? Чого прагнемо? 

Переживаючи про особистий успіх, чисельність 
наших громад, ефективність нашої місії, ми дума-
ли про те, чим і як залучити і розважити. Сьогод-
ні потрібно думати про те, чим лікувати, чим году-
вати, як рятувати. 

Нам потрібно орієнтуватися на потреби людей, 
але на які саме? На найглибші і справжні. Прямо 
зараз відбувається переорієнтація на базові, жит-
тєво важливі потреби людей – у сенсі, у спілкуван-
ні, вірі, надії, любові. 

Ще вчора церкви намагалися бути рестора-
нами, змагаючись одна з одною у вишуканій кух-
ні, дизайні та сервісі. Нині час пекти найпростіший 

хліб і рятувати людей від голоду. За часів стабіль-
ності церква розширювала діапазон своїх служінь 
і прикрашала себе. Під час кризи церква перегля-
дала свої пріоритети і бюджети, фокусуючись на 
найважливішому. 

Очевидно, що для наших церков настає час пе-
реобліку і перерозподілу ресурсів, переоцінки і пе-
репідпорядкування всіх і всього одному-двом го-
ловним завданням. 

Про що ми переживаємо найперше? Про те, що 
буде з нами? Або про те, як ми можемо послужи-
ти в цей час іншим? Про майбутнє нашої організа-
ції чи про життя людей? Як скористатися ситуаці-
єю і вирватися вперед або як зрозуміти волю Божу 
і виконати її? 

Реформація – це прагнення до 
повноти церковної участі у служінні

Як нагадують нам богослови, «уся церква несе 
все Євангеліє всьому світу». Тобто лише вся цер-
ква – в єдності покликань і розмаїтті дарів – може 
звіщати цілісне Євангеліє всьому світу в різнома-
нітті його народів і культур, потреб і питань. Нам 
потрібне справжнє, а не декларативне повернен-
ня до загального священства, подолання порочно-
го поділу на клір і світ, відновлення живого спілку-
вання і взаємних зв’язків.

Ми чуємо неспокійний шепіт: «Що буде, якщо 
перший пастор захворіє?». І розуміємо, що кадро-
вих резервів немає, лава помічників і запасних дуже 
коротка. При цьому лідери церков бояться, що по-
рядок і контроль будуть втрачені і кожен у своєму 
будинку буде сам собі пастор. 

Почасти це так, в умовах карантину кожен вижи-
ває як може і стає свого роду лідером, кожен бать-
ко сімейства згадує про свою священицьку роль. І 
цей досвід лідерства змінить всіх. 

Якщо люди змогли вижити без звичних форматів 
церковності, вони навряд чи погодяться повернути-
ся до них без додаткових аргументів і бонусів. До-
ступ в інтернет дозволяє легко знайти всю потрібну 
інформацію і церкву на будь-який смак. Цієї свобо-
ди вже не відняти. Питання в іншому: як, не борю-
чись зі свободою, захистити наших братів і сестер 
по вірі від небезпек уявної свободи і спрямувати в 
бік творчого служіння дарами один одному і світу? 

Після виходу з карантину буде потрібна нова 
активація всіх членів церкви, але не просто для 

того, щоб було «як раніше». Потрібно буде заново 
осмислити переваги нашого громадського життя, 
завдання нашої спільної місії, права і свободи ок-
ремих членів і груп. Лише так ми зможемо зібрати 
всю церкву разом, у тому числі втрачених в мере-
жі і сплячих на задніх лавках. 

Добре, що в цьому напрямку ми можемо почати 
з загальних і вільних дискусій, а не з наказів або рі-
шень правлінь і рад. В онлайн-форматі стало мож-
ливим загальноцерковне обговорення актуальних 
тем. Можливо, настав час віртуальних соборів, коли 
церква почне неспішно і зусібіч розбирати питання, 
яких раніше боялися, які вперто ігнорували. 

Раніше наші зустрічі були занадто діловими, 
ми не встигали обговорити дійсно важливі питан-
ня. Може, настав такий час? Час для оперативних 
консультацій та стратегічних дискусій, в яких кожен 
може брати участь – якщо не радою, то питанням 
і коментарем. 

Переналаштування зв’язків буде пов’язане з пе-
реоцінкою кожної окремої людини. Після каранти-
ну потрібно буде обійти всіх членів і друзів церкви і 
заново «підключити» їх до громади – запитати, як 
вони пережили важкий час, як церква може їм до-
помогти, а також як і чим вони могли б послужи-
ти церкві і її місії. 

Наші церкви були частково паралізовані, дале-
ко не всі члени і дари Тіла Христового були визнані 
потрібними і важливими для служіння. Сьогодні на-
дається можливість зібрати громаду так, щоб ніхто 
не залишився без уваги і завдання, без визнання і 
покликання, без опіки і благословення. 

Реформація – це постійне 
оновлення свого розуміння і своєї 

участі в місії Бога
Ми повинні раз і назавжди усвідомити, що місія, 

про яку вчить церква, – це не наша місія, але Божа, 
а ми – лише співучасники в ній. Бог працює у світі 
і не залишає його без надії. І коли ми чогось не ро-
зуміємо або щось нас застає зненацька, ми краще 
відчуваємо, що ми – лише частина Божого плану і 
повинні бути скромними і слухняними у виконанні 
своєї обмеженої і явно не головної ролі. 

При цьому ніхто з нас не залишиться без покли-
кання і дару. Кожен може знайти своє особливе міс-
це. Тому ми говоримо про різні підходи до місії в но-
вих форматах – про місію і церкву «без стін», про 
служіння на робочому місці «з понеділка по п’ятни-
цю», про сім’ю як місію тощо. 

Перебуваючи в кайданах, апостол Павло нага-
дував Тимофію, що «Слова Божого не ув’язнити» 
(2 Тим. 2:9). Сьогодні ми можемо сказати, що для 
Слова Божого немає карантину, хоча ми самі за-
криті на карантин. 

Творчі підходи до благовісту і свідчення важли-
ві як ніколи раніше. Наше розуміння місії було об-
межене нашими церковними інтересами, закона-
ми суспільства, колом спілкування. Ми обертали-
ся по своїх орбітах, які не перетинались з іншими. 

Як повинен змінитися наш погляд на місію в умо-
вах невизначеності, коли колишні зв’язки розпалися, 
коли всі опинилися в однакових умовах розгублено-
сті? Не тільки церкву, але й суспільство незабаром 
очікує нова збірка, перепідключення після каранти-
ну. Як ми збираємося використовувати ці можливо-
сті для відновлення наших відносин з людьми? Які 
форми місії стануть актуальними і впливовими в 
момент формування нової «норми»? 

Реформація – це послух Духу 
Святому в розумінні і тлумаченні 

знаків часу
Те, що ми і наші церкви виявилися захопленими 

зненацька пандемією розгубленості і страху, гово-
рить про те, що ми стали частиною звичного обра-
зу світу, ми перестали розуміти знаки часу, стали 
задовольнятися своїми успіхами і позиціями. 

Ми жили так, ніби будемо жити довго, ніби всі 
суди прийдуть після нас, ніби всі хвороби останнього 
часу обійдуть церкву стороною. Але тепер не тіль-
ки люди, а й церква запитує: що відбувається, що 
буде далі, що робити?

І тут потрібно сказати, що ми знаємо, що робити. 
Правда, ми думали, що в нас багато часу, що це мож-
на робити не поспішаючи. Тепер в наше особисте, 
громадське і церковне життя повертається почут-
тя терміновості і невизначеності. Кожна мить може 
бути останньою. Тому всі важливі справи потрібно 
робити терміново. А неважливі – відкинути зовсім. 

Тут доречно нагадати важливі апостольські сло-
ва: «Я вам кажу, браття, що час короткий, так що 
ті, хто мають дружин, були як ті, що не мають; а хто 

плаче, як не плаче, а а хто тішиться, як не тішить-
ся; і хто купує, як би не набули, і хто користується 
світом цим, як би не користувались, бо минає стан 
світу цього» (1 Кор. 7:29-31). 

Тож як повинна змінитися церква, якими мають 
бути акценти в її місіології, все її служіння, пропо-
віді, спів, молитви, фінанси, рішення, плани в світ-
лі цієї невизначеності? 

Чи не звільняє ця невизначеність нашу церкву 
від зайнятості собою і своїми внутрішніми завдан-
нями для більш відданого і повноцінного служіння 
Богу і Його місії в цьому світі?

ЦЕРКВА ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ:ЦЕРКВА ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ: НОВІ МОЖЛИВОСТІ  НОВІ МОЖЛИВОСТІ 
Михайло 
Черенков 
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Сенат Румунії проголосував за заборону викла-
дання гендерної ідеології у школах, вищих навчаль-
них закладах та через он-лайн курси. Голоси пар-
ламентаріїв розділилися наступним чином: 81 
голос «за», 22 – «проти»,  а 27 – «утримались».

Такі результати надали сильну демократич-
ну основу для заборони гендерної освіти, про-
те викликали місцеву та міжнародну критику.

П
равоцентристська парла-
ментська більшість, яка під-
тримує президента Румунії 

Клауса Йоганніса, та соціал-демо-
крати підтримали зміни до зако-
ну про загальну освіту, який був 
проголосований палатою пред-
ставників шість днів раніше та 
прийнятий у цілому.

Заборону гендерної освіти за-
пропонував як поправку до закону 
про освіту член невеликої право-
центристської партії. Поправка за-
бороняє «діяльність з поширення 
теорії чи думок, пов’язаних з ген-
дерною ідентичністю, які ствер-
джують, що гендер є окремим 
поняттям від біологічної статі і 
що вони не завжди однакові».

Щоб документ став законом, 
його має підписати президент, 
який опинився під шаленим тис-
ком з боку ліберальних груп та 
двох найбільших університетів 
країни, що переконують наклас-
ти на закон вето. За інформацією 
телевізійної станції Digi24, прези-
дент особисто протистоїть анти-
гендерним диспозиціям закону і 
не має наміру підписувати його.

Щоб заблокувати підписання 
закону, ЛГБТ-активісти з числа 
студентських кіл за декілька го-
дин зібрали 16 000 підписів. Вони 
стверджують, що зміни до закону 
«повернуть освіту в Румунії до ча-
сів середньовіччя». У петиції також 

зазначається, що закон порушує 
міжнародні зобов’язання Румунії.

Однак очікується, що до того, 
як Йоганніс зробить такий крок, 
опозиційні парламентарі, ймовір-
но, звернуться до Конституційно-
го суду Румунії. Проте суд, як за-
певняють противники, швидше за 
все перешкоджатиме прийняттю 
закону, через те що закон «пере-
шкоджає автономії університетів».

Гендерні ідеологи звинувачу-
ють Румунію, що нація в цілому 
сповідує анти-ЛГБТ настрої. Ака-
демік Ана-Каріна Шнайдер у 2015 
році написала книгу під назвою 
«Англістські жіночі та гендерні до-
слідження в Румунії: між наполег-
ливістю та опором», в якій роз-
критикувала «глибоко вкорінену 
патріархальну організацію суспіль-
ства» та «непохитні настрої, що 
фемінізм – імпорт з-за кордону».

Деякі сенатори та академіки 
звинувачують Румунію у тому, 
що вона «схиляється до позицій 
Угорщини та Польщі, перетво-
рюючись на режим, який запро-
ваджує «мислительну поліцію».

Це вже далеко не перша краї-
на Європи, яка повстає проти ген-
деру та ЛГБТ-ідеології, щоб захи-
стити сімейні цінності. Такі при-
клади бачимо у Польщі, Угорщині, 
а тепер ще й у Румунії. Сподіває-
мося, що наша країна стане на-
ступною в цьому списку.

Стати батьком легко, однак набагато важче – бути ним. Бо 
виховувати дитину – річ відповідальна, а виховувати четверо 
рідних та 20 прийомних дітей – просто героїчна.

Анатолій Сукач – пастор у баптистській церкві, родом із села 
Кримне Старовижівського району на Волині. Після одруження пе-
реїхав в Іваничівський район. З дружиною Олею мають четве-
ро біологічних синів. Наголос на тому, що діти біологічні, зро-
блено не просто так. Адже сім’я ще має 20 прийомних дітей.

Ось що Анатолій Сукач сам розповідає.

Я 
виріс у багатодітній сім’ї. До церкви 
ходив з дитинства. Після хрещення 
познайомився з дружиною (вона тоді 

працювала на швейній фабриці). Закохав-
ся, одружився, відіграли велике весілля.

Більше десяти років тому ми з дру-
жиною були в одному таборі. І там біга-
ли діти, як виявилося – прийомні. Їхнім 
батьком був наш знайомий. І тоді моя 
дружина відчула, що діти – її служіння. 
Наше служіння. Всю дорогу додому вона 
говорила про те, що треба взяти собі ді-
тей. Я не боявся таких змін. Ми молили-
ся і знали, що все буде добре.

На той час щоб взяти в сім’ю дітей, по-
трібно було відповідати іншим, ніж нині, 
умовам. Кожна дитина повинна була мати 
своє ліжко та 10 квадратних метрів про-
стору. Ще треба було пройти в Луцьку 

спеціальне навчання. Там і психологи з 
нами працювали, дивилися, які ми люди. 
Бо буває, що можуть і не дати дитину. 
Але ми з дружиною усе пройшли успішно.

Якось ми дізналися, що у Володими-
рі-Волинському є дітки з однієї неблаго-
получної сім’ї. Жили вони тоді в інтернаті. 
От ми й вирішили, що заберемо їх до себе. 
Спочатку мали взяти тільки трьох, але ви-
явилось, що у них є ще старша сестра. Їй 
тоді було 15 років, а найменшому – тільки 4.

Багато людей відмовляли нас. Каза-
ли, що це нам не потрібно і що ті діти «ще 
нам покажуть». Проте ми вже тоді зна-
ли, що ці діти – наші.

Але довелося за них добряче повоюва-
ти. Бо директор інтернату не хотів віддава-
ти їх. Адже за кожну дитину інтернату пла-
тять хороші гроші. Також, згідно з законом, 

держава повинна була надати нам дім та 
авто, якщо ми беремо в сім’ю багато ді-
тей. Тоді ми написали відмову, мовляв, 
нам це все непотрібно. Бо нас звинувачу-
вали, що ми беремо діток тільки заради 
хати. Але ми маємо власний великий буди-
нок, і його вистачає, нам більше не треба.

І так з боями десь через півроку нам 
таки вдалось забрати тих дітей додо-
му. Дуже допомогла соціальна служба.

Наші біологічні діти дуже чекали но-
вих братів і сестру вдома. За цих півроку 
вже і велосипеди налаштовували, і тор-
ти пекли. Кожного разу, коли ми їхали в 
інтернат, з нетерпінням чекали, що ми їх 
привеземо. А дітей все не давали. Одно-
го такого разу вони вирішили, що не бу-
дуть пекти тортів. І того дня ми повер-
нулись додому з дітьми.

Серйозних конфліктів між дітьми ніколи 
не було. Можливо, часом і сварились, але, 
як діти, мирилися швидко. Це нелегко, коли 
в хаті було четверо дітей, а стало відразу 
восьмеро. Але нам пощастило, бо про но-
вих дітей дуже дбала їхня старша сестра.

Я з перших днів відчув, що тепер я – 
тато восьми дітей. Не розділяв на при-
йомних та біологічних. Вони всі – мої діти. 
Менші відразу почали мене називати та-
том, а старша – тільки через деякий час.

Дещо згодом в Ковелі в одному цен-
трі ми зустріли дітей, маму яких позба-
вили батьківських прав. З ними ще була 
їхня 15-річна тітка. Ті діти нам дуже спо-
добались, і ми їх забрали до себе в сім’ю. 
А їхня тітка залишилась.

Проте через деякий час ми побачи-
ли оголошення в газеті про те, що дити-
ні потрібна сім’я, і фото тієї «тітки». І ми 
з дружиною вирішили, що її також забе-
ремо. Так у нас стало 16 дітей. Наймен-
шому було три роки.

Життя великої родини
Цікаво було спостерігати, як до нашої 

хати під’їжджає пустий шкільний автобус, а 
коли всі наші діти позаходять, то вже й пов-
ний. Десятеро школярів мали в одній хаті.

Удома у всіх є обов’язки, усі працюють: 
хтось на кухні готує їсти, хтось прибирає 
в кімнатах. Усі чимось зайняті.

Дуже любимо з дітьми читати та спі-
вати, збираємося часто вечорами. Лю-
бимо різні свята. Обов’язково відзнача-
ємо дні народження. 

Колись завжди їздили відпочивати на 
море, на Світязь або просто на природу 
виїжджали. Для таких поїздок доводи-
лося брати бус.

Діти назавжди наші
Пізніше у нас почалася така собі ро-

тація. Адже після 18 років прийомні діти 
можуть «виходити» з сім’ї. То в нас одні 
одружувались і виїжджали, тоді ми бра-
ли інших, менших. На сьогодні одинадця-
теро вже від нас пішли, а дев’ятеро ще 
залишаються. Рік тому взяли п’ятеро ді-
тей, всі з однієї сім’ї.

Але з тими, що «вийшли» з сім’ї, ми по-
стійно спілкуємося, вони приїжджають до 
нас в гості, вітають зі святами. То наші діти.

Я сам з великої сім’ї, тому люблю, щоб 
вдома було багато людей. Хоча якби мені 
хтось колись сказав, що буду мати так ба-
гато дітей, то не повірив би. А нині, коли 
часом вдома немає нікого, усі десь по-
розходяться, то скучно вже.

Ми з дружиною ніколи не шкодували 
про те, що вибрали такий шлях. Звісно, 
були нелегкі моменти, коли хвилювали-
ся за дітей, мали клопіт з проблемними 
дітьми. Одна дівчинка як пішла вчитися, 
стала некерованою. Тут не так важко, як 

дуже шкода. Ми і просили, і намагались 
достукатися до неї, але все марно. Через 
деякий час довелось «вивести» її з сім’ї, 
хоча ми всі дуже шкодували. Але вона ста-
ла повнолітньою і пішла своєю дорогою.

Раніше в нас завжди було більше хлоп-
чиків. А тепер – дівчаток. І чомусь хлоп-
ці тягнуться більше до матері, а дівчата 
– до батька. Часом щось роблю в гара-
жі, а вони поприходять і посідають коло 
мене. І давай говорити.

Я зрозумів, що дітям треба бути на-
самперед другом, а вже потім – батьком. 
З ними треба сісти, поговорити, вислуха-
ти. Батько має з дитинства настановити 
їх на правильний шлях. Недарма написа-
но: «Настав юнака на початку дороги, і 
він, як і постаріє, не уступиться з неї».

Багато наших дітей вже мають влас-
не служіння. Найстарша прийомна дочка 
вийшла заміж. На весіллі вона подякувала 
нам і сказала, що теж продовжить наше 
служіння. Нині має двох біологічних дітей 
і дев’ятеро прийомних. Колись вона сама 
була сиротою, а тепер допомагає іншим.

Наш найстарший син також одружив-
ся і переїхав від нас. У нього є як біоло-
гічні діти, так і прийомні.

Коли я брав цих дітей, то був кращої 
думки про себе. Але, як виявилося, над 
собою треба постійно і багато працюва-
ти. Пообіцяв щось дитині – мусиш дотри-
мати своє слово. Забути про це вони тобі 
точно не дадуть.

Людям, які хочуть взяти в сім’ю дити-
ну, я раджу не боятися. Треба бути смі-
ливим і робити усе з вірою. Звісно, труд-
нощі будуть завжди, але Бог допоможе. 
І якби кожна сім’я взяла до себе дітей, в 
Україні не було б сиріт.

Еля Серкожаєва.
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Чотири дні, з 9 до 12 липня, 
Мalyn Fest Live 2020 промайну-
ли надзвичайно швидко. Цього-
річна тема молодіжного фес-
тивалю – «Переможці. Основа. 
Спорядження. Ціль». 

Трансляція велася зі спеці-
ально оснащеного приміщення 
церкви «Благодать» у Софіїв-
ський Борщагівці й досягла ти-
сяч глядачів.

Т
радиційний фестиваль у Малині – це 
чудове середовище, де змінилися жит-
тя сотень людей. Такий простір хотіло-

ся зберегти, наскільки це дозволяє live-фор-
мат в умовах карантину.

Серед  спікерів були лідери, відповідаль-
ні за різні служіння, вчителі, євангелісти, мі-
сіонери та інші спеціально запрошені гості, 
які з радістю ділилися християнським досві-
дом, мотивували, навчали й скеровували на 

правильну Божу стежку.
Забезпечуючи високий рівень проєкту, 

щодня на зйомках працювали  від 50 до 75 
осіб. У прославленні служили гурти київських 
церков  «Благодать», «Альфа» та «Філадель-
фія», гурти прославлення з церков Хмельниць-
кої, Чернівецької та Миколаївської областей.

Серед актуальних для молоді тем – «Ща-
стя поруч: інструктаж з виживання» (О. Ма-
тюхов, В. Ярошенко, І. Роговська) та: «Ща-
стя поруч: головне не участь, а перемога» 
(В. Ярошенко). 

Відповіді на чимало духовних питань гля-
дачі мали змогу отримати під час панельної 
дискусії «Духовна боротьба» за участю В. 
Вознюка, І. Білика та О. Богомаза.

Надзвичайно цінна інформація прозву-
чала в проповідях Ростислава Мураха – «Як 
бути веденим Духом Святим», Лео Франка 
– «Дайте мені цю гору», Михайла Паночка – 
«Яка ціль твого життя» та інших.

Незвичний за своїм форматом Malyn Fest 
2020 запам’ятається веселими ранковими за-
рядками, рубрикою «На добраніч» з головою 

відділу охорони Олександром Савчуком (який 
щоночі невтомно пильнував молодь та пе-
ревіряв акаунти).  А ще – бліцпрогулянка-
ми, смачними коктейлями від Жені Русана 
в кафе «Щастя поруч», розіграшами пода-
рунків у прямому ефірі (для уважних слуха-
чів проповідей), марафоном добрих справ 
#квелендж, за підсумками якого перемогла 
команда церкви «Відродження» Донецької 
області. І безліччю інших яскравих вражень.

Хай цінність почутих Божих одкровень, 
поради від служителів та посіяні істини коло-
сяться в серцях хлопців і дівчат, рясно вро-
дивши на духовній ниві врожаї добрих справ. 

Міцної віри в єдиного всемогутнього Бога, 
близьких стосунків з Небесним Батьком, чуй-
ності й любові до людей!

А головне – нехай вогонь Святого Духа 
пломеніє, щоб кожен, хто долучився до Malyn 
Fest Live 2020, з новою силою палав для Го-
спода, йшов Божим шляхом, виконував Його 
волю, знав цілі свого життя, запалював інших 
та був переможцем!
Дар’я Гаврилова, пресслужба Malyn Fest Live.

8 липня відбувся найдовший в 
історії України просімейний На-
ціональний телемарафон «Міц-
на родина – сильна Україна!».

До марафону долучилися ві-
домі особи, митці, артисти, 
науковці, політики, громадські 
та церковні діячі зі всіх регіо-
нів України.

Ц
іль телемарафону – привернення ува-
ги суспільства та влади до ключових 
проблем інституту сім’ї в країні. Розпо-

чали ефір у місті Дніпрі. Далі естафету під-
хопили Львів, Луцьк, Черкаси, Рівне, Запо-
ріжжя та Київ.

Представники духовенства, влади, 

громадських організацій обговорили стан 
інституту сім’ї в Україні та конкретні кроки 
щодо того, як можна поліпшити стан родин 
і заохотити молодь до відповідального став-
лення до сім’ї. Адже сьогодні інститут сім’ї в 
Україні потребує захисту та підтримки з боку 
влади й суспільства. 

На жаль, ми спостерігаємо жахливу демо-
графічну кризу: висока смертність, розлучен-
ня, сирітство. Крім цього, під виглядом забез-
печення рівних прав чоловіків та жінок триває 
агресивне впровадження гендерної ідеології 
в усі сфери суспільного життя, що послідовно 
руйнує сімейні цінності, готуються закони, аби 
заборонити критику збочень та надати осо-
бливі права для аморальних ініціатив тощо.

Саме це й спонукало до такого публічно-
го обговорення на телемарафоні внутрішніх 
і зовнішніх загроз інституту сім’ї. Зокрема, 

за участі представників духовенства та вла-
ди були обговорені приховані ризики Стам-
бульської конвенції. У ході розмови згадали 
європейський досвід, зокрема, Польщі, яка 
ратифікувала за попереднього президента і 
попереднього парламенту Стамбульську кон-
венцію, а нині триває активний діалог про те, 
щоб денонсувати цю конвенцію, і саме через 
те, що конвенція завдає удару по християн-
ських цінностях, загрожує польським роди-
нам, підриває їхню ідентичність та супере-
чить Конституції Республіки Польща, пропа-
гує помилкове уявлення про стать, а також 
називає одностатеві стосунки шлюбом. 

У рамках телемарафону відбувся урочи-
стий фінал сімейного фотофлешмобу та були 
оголошені переможці розіграшу подарунків! 

slovoproslovo.info.
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ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

                         

4-річне очно-заочне навчання за освітньою програмою

«Бакалавр богослов`я» 

 за спеціалізаціями:

«Пасторське служіння» і  «Християнська педагогіка»,

а також 2,5-річне очно-заочне навчання за спеціалізаціями:

«Жіноче служіння», «Євангелізаційне служіння», «Місіонер-
ське служіння» (тримісячна школа).

Детальна інформація розміщена на сайті www.kbi.org.ua.

Приймальна комісія працює з 9 червня 2020 року. 

Рішення щодо зарахування абітурієнта приймається на основі за-

повненого пакета документів та співбесіди в форматі, який вста-

новлює приймальна комісія.   

Перша сесія очно-заочного відділення в ідбудеться у вересні 2020 року.

За довідками звертайтеся за телефонами: 

097-921-42-01 – Оксана Маліщук, координатор очно-заочного навчання

067-708-43-61 – Антон Кукса, координатор місіонерської школи. 

E-mail: zaochne@kbi.org.ua(заочне).

Наша адреса: 03115, м. Київ, вул. Г. Онискевича, 3.

Київський Біблійний 
інститут УЦХВЄ

запрошує на  
навчання за програмами:

Спостерігаючи за тим, як розгортаються глобальні процеси, відчува-
ючи масштаб і глибину цивілізаційних зрушень, ми хочемо читати і розу-
міти їх у світлі останніх подій.

У пошуках підказок ми дивимося на видимі знаки. І в цьому сенсі Ізраїль 
привертає увагу як вершина айсберга, як видима частина великої таєм-
ничої історії, глибинних світових процесів.

Подібно до апостолів, ми запитуємо: «Скажи нам, коли станеться це? І 
яка буде ознака приходу Твого й кінця віку?» (Мт. 24:3).

Щ
о ми можемо знати, дивлячись на видиму ча-
стину? Чи варто дивитися в бік Ізраїлю, чека-
ючи якихось знаків і ознак останнього часу? 

Чи має потребу Церква в Ізраїлі і його знаках для 
розуміння останнього часу? 

Щоб відповісти на ці питання, потрібно прояс-
нити відносини між Церквою та Ізраїлем, а також 
помістити їх в ширший контекст теми Божого Цар-
ства і Божого народу. Тут виникають питання. Що 
значить «обраний», «Божий народ»? Це Ізраїль? 
Церква? Ізраїль і Церква разом? 

Бог відкривав Себе через Ізраїль, потім явив 
Себе в Сині Своєму і перебуває в Церкві за допо-
могою Духа Святого. Він не обмежений ні Ізраїлем, 
ні Церквою. Він творить щось незрівнянно більше, 
ніж юдаїзм чи християнство, ніж державні або цер-
ковні структури. 

Говорити про Ізраїль так, ніби ми живемо в часи 
Старого Завіту, – велика помилка. Ще більша по-
милка – думати про майбутнє по аналогії з мину-
лим. Ізраїль не буде відновлений в колишній ролі, 
але він може бути і буде частиною всесвітнього Бо-
жого народу. 

Якщо ми визнаємо, що Бог збирає Свій народ 
з «залишку» Ізраїлю і «церкви в Церкві», то фо-
кус нашої уваги повинен бути прикутий до «духов-
ного Єрусалиму» і до «духовного Ізраїлю». Інакше 
ми легко впадемо в сум’яття, відповідаючи на пи-
тання, хто нам ближчий: такі красиві ортодоксаль-
ні юдеї чи ж такі дивні палестинські християни? 
Інакше ми легко опинимося заручниками політич-
них партій і державних ідеологій, які зобов’язують 
християн підтримувати Трампа і Нетаньяху, Ізра-
їль і США в усьому, що б вони не робили, ніби вже 
не Бог є мірилом істини й добра, а сам Ізраїль став 
золотим стандартом. 

Ми повинні чекати не відновлення Ізраїлю, але 
подальшої переплавки, пересортовування Ізраїлю 
і Церкви. Усі «обрані» народи, структури й групи бу-
дуть просіватися й фільтруватися, щоб із різних за-
лишків зібрався новий Божий народ. 

То в чому нам може допомогти Ізраїль, якщо він 
аж ніяк не святий і не головний у цій історії? Чому 
все ж потрібно дивитися в бік Єрусалиму? Що там 
можна побачити, а чого – не можна? 

Не потрапити на гачок
Тут потрібно згадати неоднозначні слова Хри-

ста про природу знаків останнього часу. З одного 
боку, Він радить стежити за ознаками швидкого 
кінця: «Від дерева ж фіґового навчіться прикладу: 
коли віття його вже розпукується, і кинеться листя, 
то ви знаєте, що близько вже літо.Так і ви: коли все 
це побачите, знайте, що близько, під дверима літо, 
так і ви, коли все це побачите, знайте, що близько, 
вже при дверях» (Мт. 24:32-33). 

З другого боку, Христос не радить кидатися, 
вихоплюючи особливі місця або події, тому що для 
тих, хто пильнує і вірний, усе потрібне буде доступ-
ним, очевидним і зрозумілим: «Тоді, як хто скаже 
до вас: Ото, Христос тут чи Отам, не йміть віри. Бо 
постануть христи неправдиві, і неправдиві пророки, 
і будуть чинити великі ознаки та чуда, що звели б, 
коли б можна, і вибраних. Оце Я наперед вам ска-
зав. А коли скажуть вам: Ось Він у пустині не ви-
ходьте, Ось Він у криївках не вірте! Бо як блискав-
ка та вибігає зо сходу і з’являється аж до заходу, 
так буде і прихід Сина Людського» (Мт. 24:23-27). 

 Допитливий завжди потрапляє на гачок, захо-
плюючись конспірологією і захоплюючи за собою 
інших. Якщо ми хочемо бачити за подіями історії 
щось цікавіше і сенсаційне, ніж біблійного Бога, то 
ми дуже сильно ризикуємо стати здобиччю розпале-
ної уяви, чужих маніпуляцій або навіть темних сил. 
Ми дуже ризикуємо захопитися розшифровкою уяв-
них знаків і пропустити менш екзотичні, але більш 
важливі нагадування щодо щоденної практики віри 
й вірності, неспання і тверезості. Ми можемо дов-
го сперечатися, що означає відновлення держави 
Ізраїль (1948) у світлі останнього часу, і при цьому 
абсолютно втратити почуття пильності щодо най-
ближчої ями або найпростішої спокуси. 

На мій погляд, і ті, хто ідеалізує державу Ізраїль, 
і ті, хто бачить всюди змову жидомасонів, однако-
во нещасні у своїй наївності і настільки ж однако-
во небезпечні у своїй самовпевненості й агресив-
ності. Той, хто здатний слухати Боже Слово і бути 
слухняним йому, замість того, щоб «ходити», де не 
треба, і «вірити» всіляким чуткам, легко помітить, 
що держава Ізраїль не пов’язана прямим чином з 
біблійним Ізраїлем як обраним народом, оскільки 

була заснована на інших основах і керується аж 
ніяк не біблійними мотивами. 

Храм віртуальний?
Я не закликаю ставитися до держави Ізраїль гір-

ше, я закликаю ставитися до нього без ідеалізації й 
демонізації. Розумію, що більшості ці погляди не ці-
каві. Вони готові мене перебити питанням: то чи че-
кати відтворення третього храму? Чи орієнтуватися 
на будівництво храму як на свого роду світовий бу-
дильник? Жити, поки не почалося, а як почнеться 
– каятися і терміново приводити справи в порядок? 

Я не впевнений, що біблійний образ храму і мож-
ливе будівництво нової будівлі в Єрусалимі безпосе-
редньо пов’язані один з одним. Єрусалим був цен-
тром світу доти, поки там була жива присутність Бо-
жої слави. Сьогодні Єрусалим не є центром світу, а 
якщо і є, то одним із багатьох центрів світу. Єруса-
лим не є святим, і новий храм не буде таким. Нази-
вати територію держави Ізраїль «святою землею» 
можна рівно настільки, наскільки святою є будь-
яка інша земля будь-якого іншого народу. Кожне 
місто може бути Єрусалимом, тобто частиною тієї 
біблійної універсальної історії, яка почалася з Ізра-
їлю, але ним не обмежується. 

Якщо храм – це символ Божої присутності се-
ред людей, то християни знають, що такий храм 
не потрібно будувати або відновлювати, оскільки 
Святий Дух з’єднує обраних невидимим, але ціл-
ком реальним чином. 

Будувати третій храм захочуть ті, кого не влашто-
вує храм Святого Духа, і вони це роблять уже зараз 
– «таємниця беззаконня вже в дії» (2 Сол. 2:7). Бага-
то позбудуться своєї душі ще до того, як храм фаль-
шивої релігії буде побудований. Не потрібно нічого 
чекати, потрібно рятувати свою душу прямо зараз. 

Сьогодні Господь творить Свій храм не на горі і не 
в Єрусалимі, але в дусі та в правді (Ів. 4:21). Саме в 
невидимій духовній реальності розгортаються основні 
процеси. Яким буде їх зримий прояв – ми не знаємо. 

Може, цей храм буде зовсім не з каменю? Може, 
він буде віртуальним? Ми не знаємо. Смію сказа-
ти так: захоплюватися темою третього храму – це 
все одно, що шукати «святий грааль». Якщо старо-
давня чаша десь і є, вона нам навряд чи потрібна. 
Якщо храм і буде побудований, він не повинен за-
ймати нашу уяву і відволікати від інших справ і тем. 

Не чекати храму, а бути храмом
Тож яким має бути ставлення Церкви до Ізраїлю. 

Коли ми говоримо: «Християни – за Ізраїль», що це 
означає? За який саме Ізраїль? За той, який очікує 
Месію? Чи за той, який готовий прийняти лжемесію? 

Що потрібно переглянути в відносинах Церкви 
та Ізраїлю, щоб ми були справжніми друзями Ізраї-
лю, чесними і неупередженими? Ми повинні визна-
ти гріх антисемітизму і церковного ексклюзивізму, 
бути скромними в позиції молодших братів. Ми не 
повинні повторювати помилки Ізраїлю в претен-
зіях на особливий статус, привласнювати спільну 
спадщину, купувати або красти первородство. Ми 
повинні всіляко «допомагати Ізраїлю» і «бажати 
миру Єрусалиму», але все це лише в перспективі 
Божого Царства. 

Це означає, що ми не повинні підтримувати по-
милкові надії й національну гордість, засновані на 
ідентичності імені-землі-крові; підміняти Царство 
Боже національними і глобальними політичними і 
релігійними проєктами. 

Це означає, що ми повинні голосно попереджати 
про небезпеку змішання релігії й політики, дорожи-
ти духовною спорідненістю і спільним надбанням 
юдейсько-християнської традиції, нагадувати про 
вселенський задум Бога, молитися не стільки про 
благополуччя держави Ізраїль, скільки про пришестя 
Божого Царства, в якому буде місце для всіх нас – 
найбільш правильних юдеїв, дивом спасенних язич-
ників, нестерпних палестинців і всіх ближніх і даль-
ніх, кого б тільки не покликав Господь. 

Нам не потрібно чекати відновлення храму, нам 
потрібно бути храмом. Нам не потрібно поспішати 
на поклоніння у «святу землю», тому що вся зем-
ля свята. 

Нам не потрібно ідеалізувати Єрусалим, тому що 
кожне місто може бути містом миру, якщо в ньому 
знайдуться праведники. 

Нам не потрібно обожнювати Ізраїль, тому що 
ми знаємо Бога Ізраїлю і Бога Церкви, і ми – Його 
єдиний народ. 

Нам не потрібно метушитися і кидатися, мріяти 
й жахатися, нам потрібно бути віруючими й вірни-
ми в тому, що нам вже відкрито і довірено, і в тому, 
що буде явлено і стане очевидним з волі Божої і в 
потрібний Йому час.

slovoproslovo.info.

Страх і відчуття провини – афекти, найбільш дієві при 
маніпуляції емоціями і свідомістю людей. Не випадково 
саме на них ЗМІ зосереджують зусилля з дезорієнтації 
читача в широкому спектрі інформації – від терорис-
тичних загроз до змін клімату.

І, схоже, популярність конспірології частково поясню-
ється тим, що віра в якусь світову змову приглушує за-
непокоєння, заподіяні цими емоційними станами.

Д
ійсно, якщо те, що відбувається, – 
результат діяльності якогось таєм-
ного уряду, то я можу без докорів 

сумління голосувати за тимчасові виго-
ди тиранів, клептократів, клоунів, олігар-
хів, брехунів, психопатів, не відчуваючи 
при цьому відповідальності за те, якою 
буде країна, в якій житимуть мої діти. 
Не на мені, а на змові світового імпері-
алізму (сіонізму, марксизму, екологізму 
тощо) лежить вина за те, що мій під’їзд 
засмічений, що мій будинок не ремонту-
ється, що державна установа (а не я) 
формує світогляд моїх дітей, що в ста-
рості мені належить жебрацьке існуван-
ня на державні подачки. 

Я ж ніяк не в змозі впливати на це! 
Натомість світова змова – це щось, що 
мені зрозуміле! І хоча ніхто не в змозі про-
тистояти їй, я, будучи проінформований, 
можу хоча б якось ухилятися від її впливу.

Обговорення деталей і аспектів 

– нікому нібито не відомих, але які 
постійно зливаються в YouTube – планів 
світового уряду дає мені ілюзію контролю 
над тим, що відбувається, звільняє від 
страху перед незбагненним. У резуль-
таті віра у всесильну людську змову ви-
являється куди комфортнішою за віру 
в Бога, осягнути і контролювати Якого 
неможливо, так само, як і сховатися або 
ухилитися від Нього. 

Це дуже нагадує історію з вигнанням 
нечистих духів в краї Гадаринському (див. 
Мр. 5:1-17). Одержимий «жив у гробах, 
і ніхто не міг його зв’язати навіть лан-
цюгами, бо часто він розривав ланцюги 
та кайдани трощив, і ніхто не міг угаму-
вати його; завжди, вночі й вдень, в го-
рах і гробах, кричав і бився об каміння». 
Але варто було Ісусу проявити Свою не-
заперечну владу над цими духами, міс-
цеві жителі «почали просити Його, щоб 
пішов Собі з їхньої місцевості». Біси їм 

докучали, але щонайменше було зро-
зуміло, як з ними мати справу. Мати ж 
справу з Тим, Хто реально тримає все у 
Своїй руці, – це дійсно страшно. 

Я всього пів життя провів з Христом 
і дуже шкодую, що Його звістка досяг-
ла мене так пізно. Але за час перебу-
вання в сім’ї дітей Божих я застав до-
бру дюжину пристрасних захоплень і на-
віть масових психозів, які час від часу 
виникають і єдиним реальним плодом 
яких було безпліддя в справі благовісту. 

Лукавий не залишить церкву без за-
няття – аби лиш вона не виконувала до-
ручення, залишеного Господом – вчи-
ти про Того, Кому насправді дана вся-
ка влада на небі й на землі (Мт. 28:18). 

Мудрий Соломон розумів, що страх 
Господній – початок премудрості (Пр. 
1:7), початок мудрості (9:10), джерело 
життя (14:27), додає днів (10:27), відво-
дить від зла (16: 6), дає багатство, сла-
ву і життя (22: 4).

І Сам Господь попереджає нас: 
«Страждання зазнаєте в світі, але будь-
те відважні: Я світ переміг» (Ів. 16:33). 

Чим більше християни залучені в 
поширення страхів перед світом, якого 
боятися не варто, тим менше світ чує 
від них про Того Єдиного, Кого, влас-
не, і треба боятися, але Чия досконала 
любов проганяє страх геть (1 Ів. 4:18).

Сергій Головін.
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